
 2017年卒マイナビ大学生広報活動開始前の活動調査　

■　調査期間：　2016年2月8日（月）～2月25日（木）

■　調査方法：　
　　　　2月8日時点のマイナビ2017全会員にＷEB DMを配信。
　　　　インターネット上のアンケートフォームで回収。

■　有効回答数8,065名　[内訳：文系男子1,697名　理系男子1,189 名　文系女子4,064 名　理系女子1,115 名]

■　集計方法

【INDEX】

■1：活動時期変更の影響について

（1） 就職活動のスケジュール変更があなたに与える影響について、現時点でどのように捉えていますか。（SA)

（2） スケジュールが変わることで、プラスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

（3） スケジュールが変わることで、マイナスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

（4） 2017年卒から経団連の指針により、何月に企業が面接・選考を開始するルールになっているか知っていますか。（SA)

（5） 企業の実質的な面接や選考はいつ頃から始まると思いますか。（SA)

（6） 上記で回答したような実質的な選考時期までに、貴方は面接や選考に臨む準備をできていると思いますか。（SA)

（7） （あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、）企業がエントリーを受付開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

（8） （あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、）企業が面接・選考を開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

■2：インターンシップについて（主に10月以降）
(9) これまでにインターンシップに参加しましたか。（SA)

(10) これまでにインターンシップに参加した社数を教えて下さい。（SA)

(11) 【インターン参加者限定】インターンシップに参加した時期はいつですか。（MA)

(12) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加したインターンシップの内容はどのようなものでしたか。（MA)

(13) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した期間はどの位ですか。（MA)

(14) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加した業界を全て選んで下さい。（MA)

(15) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップの情報を知ったきっかけは何ですか。（MA)

(16) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した目的は何ですか。（MA)

(17) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加して、その企業の印象はどうなりましたか。（SA)

(18) 【10月以降のインターン未参加者限定】10月以降のインターンシップに参加しなかった主な理由は何ですか。（SA)

■3：広報活動開始前の活動について
(19) これまでに就職活動の準備としてインターンシップ以外に下記のような活動を行いましたか。（MA) 

(20) 【活動した学生限定】その活動をいつ頃から行いましたか。 （SA）

(21) 【活動した学生限定】なぜその活動を行おうと思ったのですか。最も近い理由を選択してください。（SA）

(22) 【活動した学生限定】主に誰の影響でその活動を行おうと思いましたか。 （SA）

(23) 昨年4月から今までの間に、学外で実施された就職活動準備に関するイベントに参加したことがありますか。（SA)

(24) 【参加者限定】参加したのはいつ頃ですか。（MA) 

(25) 【参加者限定】その情報はどこで知りましたか。（MA) 

(26) 【参加者限定】どのような目的で参加しましたか。（MA) 

(27) 【全員に質問です】就職活動の準備期間にどんな情報があるとよいですか。（MA)  

■4：インターンシップのエントリーシートについて
(28) インターンシップのエントリーシートについて、あなたが見たことがあるものの内、印象に残った課題や質問を教えて下さい。（FA)

※調査結果は、小数点第2位を四捨五入しております。そのため、グラフ及び表の和が100.0%にならないものがございます。予めご了承ください。

2016年3月

2017年卒 マイナビ大学生 
広報活動開始前の活動調査 

集計結果報告     

■□本資料について□■ 
 本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

 株式会社 マイナビ 社長室 ＨＲリサーチ部      TEL:03(6267)4571／E-mail:ｈｒｒｃ@mynavi.jp 

文理男女別の全体の数値を算出するにあたり、文理男女別の構成比を2017年3月卒業予定の大学生・大学院生の構成比と等しくする為、文部科学省の学校基本

調査を基に、 ウエイトバック集計を行っている。基準数値は平成27年度学校基本調査（2015年12月公表）の大学3年生・院1年生在籍数を参照し、文理男女比を算

出している。 

（SA）  単一回答 

（MA）  複数回答 

（NA）  数値回答 
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■　学生の属性データ

回答数 比率 回答数 比率 回答数 比率

男子 2,886 35.8% 文系 5,761 71.4% 文系男子 1,697 21.0%
女子 5,179 64.2% 理系 2,304 28.6% 理系男子 1,189 14.7%

総計 8,065 100.0% 総計 8,065 100.0% 文系女子 4,064 50.4%
理系女子 1,115 13.8%

総計 8,065 100.0%

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 計 比率

大学 1,663 732 3,999 809 7,203 89.3%
大学院 34 457 65 306 862 10.7%

総計 1,697 1,189 4,064 1,115 8,065 100.0%

■　地域別分布データ ■　国公立・私立別分布データ

現住所地区 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 計 現住所地区 文系 理系 計

北海道 46 44 77 47 214 関東国公立 182 209 391

東北 54 72 125 53 304 関東私立 2,153 666 2,819

関東 706 438 1604 405 3,153 関西国公立 208 211 419

甲信越 32 43 79 29 183 関西私立 1,322 245 1,567

東海 186 129 519 115 949 その他国公立 655 651 1,306

北陸 32 36 52 18 138 その他私立 1,241 322 1,563

関西 450 240 1071 211 1,972

中国 50 49 170 96 365

四国 30 38 79 27 174

九州 111 100 285 117 613

総計 1,697 1,189 4,061 1,118 8,065

■　 都道府県別分布データ

地域
区分

都道
府県

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 計
地域
区分

都道
府県

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 計

北海道 北海道 46 44 77 47 214 滋賀県 36 19 72 11 138

青森県 12 12 19 13 56 京都府 86 43 224 34 387

岩手県 6 3 15 4 28 大阪府 182 109 432 91 814

宮城県 29 33 63 17 142 兵庫県 102 41 238 49 430

秋田県 3 7 6 10 26 奈良県 36 23 92 22 173

山形県 2 9 13 3 27 和歌山県 8 5 13 4 30

福島県 2 8 9 6 25 鳥取県 1 7 4 11 23

茨城県 28 25 62 17 132 島根県 2 5 7 3 17

栃木県 7 9 18 4 38 岡山県 10 13 53 30 106

群馬県 16 14 30 8 68 広島県 30 18 75 38 161

埼玉県 142 51 280 57 530 山口県 7 6 31 14 58

千葉県 92 70 195 55 412 徳島県 3 12 22 9 46

東京都 250 152 628 151 1,181 香川県 10 6 14 5 35

神奈川県 171 117 391 113 792 愛媛県 13 10 25 6 54

新潟県 18 22 34 20 94 高知県 4 10 18 7 39

山梨県 9 7 26 4 46 福岡県 56 48 138 52 294

長野県 5 14 19 5 43 佐賀県 - 2 11 7 20

岐阜県 29 14 62 12 117 長崎県 9 10 27 11 57

静岡県 26 28 68 30 152 熊本県 7 14 31 16 68

愛知県 115 73 343 63 594 大分県 8 3 13 2 26

三重県 16 14 46 10 86 宮崎県 3 6 13 12 34

富山県 11 12 17 7 47 鹿児島県 14 11 20 9 54

石川県 15 12 26 8 61 沖縄県 14 6 35 5 60

福井県 6 12 9 3 30

参照調査

2016年卒マイナビ大学生広報活動開始前の活動状況調査 ・・・・調査本文中では「前年調査」と表記

関西

東北

中国
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【TOPICS】

プラスに働くと思うポイント
短期間で就職活動が終わる 66.7%
（卒論等の）学業に費やせる期間が増える 44.0%
暑い時期に活動しなくて済む 28.7%
大手企業の選考結果が早く分かる 28.2%
落ち着いて夏休みを過ごせる 27.6%
（部活・サークル・アルバイトなど）課外活動に費やせる期間が増える 21.5%
大手企業を受けた後に「再チャレンジ」しやすくなる 18.0%

マイナスに働くと思うポイント
面接・選考の時期が集中・重複する 70.9%
水面下で動く企業があるので、状況が把握しづらくなる 52.9%
筆記試験やESなどの就職活動に対する準備期間が減る 52.7%
業界研究、企業研究が浅くなる 43.8%
卒業年次の学業（卒業論文・卒業研究・学会）などの妨げになる 34.3%
先輩の就職活動経験が活かせない 28.9%
興味ある企業にしか目が向かない、大手志向の学生が増える 28.5%

 2年連続となる就職活動時期の変更について学生自身がど

のように捉えているかを聞いたところ、前年よりも「プラスに捉

えている」回答の合計が＋15.1ptの52.2%と、「マイナスに捉え

ている」の47.9%を上回る結果となった。過去2回の時期変更時

はマイナスに捉える割合が高かったことを考えると（マイナス合

計：13年卒55.1%、16年卒62.9%）、今回の選考開始時期変更に

ついては比較的好意的に受け止められていることが分かる。 

 
 プラスに捉える理由は、就職環境の改善を受けて早期に終

了できると考える学生が多いのか、「短期間で就職活動が終

わる」66.7%、「（卒論等の）学業に費やせる期間が増える」44.0%

などが上位を占めた。また「暑い時期に活動しなくて済む」

28.7%や、「落ち着いて夏休みを過ごせる」27.6%など、夏季休暇

期間に活動しなくてすむ安堵感を示す項目も多く選ばれた。 

 

 マイナスに捉える理由については、「面接・選考の時期が集

中・重複する」が70.9%で、16年卒と同じ理由がトップとなった。

次いで、「水面下で動く企業があるので、状況が把握しづらくな

る」が52.9%と、実質的には選考が始まっていると認識している

学生も少なくない為、前年に引き続き不安要素として挙げられ

ているようだ。また、広報活動期間短縮の影響で「筆記試験や

ESなどの就職活動に対する準備期間が減る」が52.7%と、半数

以上が選択しており、短期間での就職就職における準備不足

を懸念する意識も強い。 

 

◆スケジュール改定を「プラスに捉える」学生が増加し、過半数超えに。 

  プラスに捉える理由のトップは「短期間で就職活動が終わる」。 

◆6月選考開始を正確に把握していたのは学生全体の6割。 

 学生が17年卒の就職活動時期の変更をどの程度正確に把

握しているか確認した結果、選考開始時期を「6月」と回答した

学生は64.0%で、半数以上の学生が正確に把握していた。前年

「8月」への変更を正確に把握していた割合が3割程度(33.1%）

だったことを考えると、認知度は高まっているようだ。国公立私

立別の比較では国公立の方が認知度が高い。 

 

 実際の選考はいつ頃から始まっているかという質問に対して

は、関東・関西の学生を中心に「既に広報開始前からスタート

している」が35.6%と、早期から選考が始まっていると考える割

合が比較的高い。5月以前の合計は84.3%と、実質的な選考は

すぐに始まると認識しているようだ。 

 

 実質的な選考開始時期までに面接や選考を受ける準備につ

いては「（あまり＋全く）準備できていないと思う」が76.5％と、

前年同様に準備不足を感じている学生が多い。インターンシッ

プ未参加者に限定すると86.4％となり、未参加者ほど準備が

足りていないと感じる割合が高い。 

図2 プラスとマイナスに働くと思うポイント（上位回答抜粋） 

図1 就職活動のスケジュール変更があなたに与える影響について 
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3-5月に面接・選考が開始されると考える 
6月に面接・選考が開始されると考える 
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図4 企業の実質的な面接や選考はいつ頃から始まっていると思いますか？ 
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選考開始時期若しくは変更自体を知らなかった 
広報開始前から面接・選考が開始されていると考える 
3-5月に面接・選考が開始されると考える 
6月に面接・選考が開始されると考える 
7月に面接・選考が開始されると考える 
8月に面接・選考が開始されると考える 
9月以降に面接・選考が開始されると考える 

図3 2017年卒から経団連の指針により、企業が面接・選考を実施する 

    のは何月から行うルールになっているか知っていますか？ 
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図8 インターンシップ参加期間 16年卒 17年卒 

 学生が「インターンシップに参加」した割合は前年比＋3.9pt

の62.1%と、6割を超えたものの微増に留まった。平均参加社数

も前年比＋0.1社となる2.7社と、こちらも微増に留まっている。

但し、参加した学生の参加社数分布を見ると、5社以上の割合

が前年比＋3.1ptの16.0%となるなど、一部の学生において、よ

り積極的に参加する傾向が見られる。 

 地域別では関東と関西に在住の学生が参加率・平均参加社

数共に全国平均を上回り、実施企業数に比例して積極的な参

加が目立つ。理系の系統別では薬学系・土木建築系・情報系

など、企業ニーズの高い系統ほど、参加率も高い結果となっ

た。（※28P参照） 

 

 実際の参加時期は大手の選考開始時期と重複した16年卒

の「8月」が、前年比-2.1ptの37.2%に減少した。これは以前報告

した「マイナビ大学生インターンシップ調査」の結果と符合す

る。その分、12月から1月にかけて参加割合が上昇している。

（12月：＋6.1ptの24.0%、1月：＋8.8ptの31.1%） 

 10月以降のインターンシップ参加期間を集計したところ、「1

日」が＋5.0ptの83.5%に、「1週間以上～2週間未満」が＋8.4pt

の12.9%に上昇している。一方、「2日以上～1週間未満」が 

-7.8ptの23.3%に減少しており、所謂1dayインターンシップと、1

週間以上のインターンシップとに分かれる傾向が見られる。 

 

 

 10月以降に参加したインターンシップの業界について聞いて

みると、理系女子を中心に「食品・農林・水産」が前年比＋

1.5ptの13.8%でトップ。続いて文系学生に人気のある「銀行・証

券」と、理系男子の参加者が多い「ソフトウエア・情報処理・ネッ

ト関連」が共に11.8%で並んでおり、多くの学生が参加したこと

が分かる。（※5P参照） 

  

 

 

  

 

◆インターンシップ参加率6割。参加時期は12月・1月が増加。 
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図7 インターンシップ参加時期 【複数回答】 16年卒 17年卒 

 

◆希望する広報開始時期は10-12月、選考開始時期は4月が多い結果に。 
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図5 希望する開始時期 
エントリー受付開始時期 面接・選考開始時期 

 学生自身がどのような日程を希望しているのか聞いてみたと

ころ、広報開始時期（エントリー受付開始）は「10～12月」が

21.1%で最も多かった。次いでここ2年続いた「3月」が14.6%と

なった。選考開始時期に関しては「4月」が15.9%で最も多く、次

いで「3月」が13.7%となった。前年の選考開始時期「8月」は

7.1%、今年の「6月」は11.6%とやや低く、政府要請に端を発した

就職活動時期変更ではあったが、学生としては早期の開始を

希望する割合が高いという結果となった。 
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図6 インターンシップ参加率と平均参加社数 
インターンシップ参加率 平均参加社数 

（社） 
※13～15年卒の調査時期は11月。16～17年卒は2月。 
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  10月以降のプログラム内容で最も多かったのは、「グルー

プワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど）」で75.3%だった

が、最も増えたのは「若手社員との交流会」で前年比＋7.4ptの

43.2%となった。単なる会社説明会ではなく、ワークを通じて業

界や仕事を理解させたり、若手との交流で近い将来をイメージ

し易くするための工夫が凝らされたプログラムが行われている

ようだ。 

 

 10月以降のインターンシップ参加目的は「特定の企業のこと

をよく知るため」が前年比＋6.3ptの59.6%や、「志望企業や志望

業界で働くことを経験するため」が＋6.2ptの45.4%と、学生も就

職活動を見据えて参加する割合が増加している。 

 

 インターンシップに参加した企業への印象は「良い方に変化

し、その企業で働きたいと思った」が前年比＋2.9ptの65.9%と高

く、自社の認知・イメージアップに一定の効果がみられる。 
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図12 これまでに就職活動の準備としてインターンシップ以外に下記のような活動を行いましたか？ 

【複数回答】 

◆内容は「若手社員との交流会」が増加。参加企業で働きたい割合は6割強。 
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 インターンシップ以外の活動に関しては「学内ガイダンス（企

業参加なし）に参加」が78.8%と、「就職情報サイトに登録」75.8%

が主な行動として挙げられている。今年追加した「SNSやまと

めサイトで就職関連の情報を調べた」は41.8%、「就職活動を終

えた先輩に話を聞きにいった」が38.4%と、独自の情報収集も

行っている。 

 

 

 これら準備活動の開始時期を前年と比較すると、10月以降

の合計が＋7.3ptの57.4%と、全般的には遅めに準備を始めて

いたようだ。結果、早期から積極的にインターンシップに参加し

て準備を進めていた層と、広報開始直後に活動を開始する層

に差が拡がる可能性がある。 
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■1：活動時期変更の影響について

(1) 就職活動のスケジュール変更があなたに与える影響について、現時点でどのように捉えていますか。（SA) 《2016年卒》

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115 5,816 1,875 1,462 1,864 615

プラスに捉えている 12.1% 15.8% 13.5% 9.0% 7.6% 8.9% 12.2% 9.7% 6.1% 5.5%

どちらかといえばプラスに捉えている 40.1% 38.4% 40.5% 40.2% 43.9% 28.2% 30.0% 27.9% 27.8% 24.2%

どちらかといえばマイナスに捉えている 34.4% 32.1% 31.0% 37.8% 38.5% 41.4% 38.0% 37.3% 46.2% 47.1%

マイナスに捉えている 13.5% 13.8% 15.1% 13.1% 10.0% 21.5% 19.7% 25.0% 19.8% 23.2%

プラスの合計 52.2% 54.2% 54.0% 49.2% 51.5% 37.1% 42.2% 37.6% 33.9% 29.7%

マイナスの合計 47.9% 45.9% 46.1% 50.9% 48.5% 62.9% 57.7% 62.3% 66.0% 70.3%

(2) スケジュールが変わることで、プラスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

＜プラスに働くと回答した学生のみ＞ 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,131 919 641 1,997 574

短期間で就職活動が終わる 66.7% 63.3% 66.6% 70.1% 68.1%

大手企業の選考結果が早く分かる 28.2% 30.5% 31.5% 24.4% 24.2%

（卒論等の）学業に費やせる期間が増える 44.0% 35.7% 50.2% 43.5% 55.6%

暑い時期に活動しなくて済む 28.7% 26.0% 23.7% 34.8% 32.1%
（部活・サークル・アルバイトなど）課外活動に費やせる期間が増える 21.5% 25.0% 15.1% 26.3% 12.5%
大手企業を受けた後に「再チャレンジ」しやすくなる 18.0% 18.9% 16.5% 19.0% 16.0%

落ち着いて夏休みを過ごせる 27.6% 27.3% 19.0% 36.6% 23.3%
インターンシップ実施企業が増えて参加しやすくなる 8.1% 9.9% 7.3% 7.0% 7.8%

何度も企業の担当者と会わなくて済む 1.9% 2.4% 2.0% 1.6% 1.2%

内々定が得やすくなる 10.0% 11.6% 11.2% 8.5% 6.6%

その他 2.7% 2.3% 4.1% 2.5% 1.4%

特にない 4.2% 5.3% 4.2% 2.8% 4.5%

(3) スケジュールが変わることで、マイナスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

＜マイナスに働くと回答した学生のみ＞ 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,934 778 548 2,067 541

面接・選考の時期が集中・重複する 70.9% 70.4% 68.4% 73.1% 71.2%
卒業年次の学業（卒業論文・卒業研究・学会）などの妨げになる 34.3% 31.1% 37.2% 32.1% 43.8%
公務員試験と民間の就職活動時期が重複する 23.2% 28.5% 16.1% 23.4% 23.3%
興味ある企業にしか目が向かない、大手志向の学生が増える 28.5% 31.1% 27.9% 27.0% 27.5%
水面下で動く企業があるので、状況が把握しづらくなる 52.9% 49.7% 48.9% 56.6% 58.8%

先輩の就職活動経験が活かせない 28.9% 23.9% 27.9% 32.9% 32.3%
筆記試験やESなどの就職活動に対する準備期間が減る 52.7% 48.1% 46.0% 61.3% 53.2%

留学からの帰国時期に間に合わなくなる 2.7% 3.5% 1.8% 3.0% 1.3%

業界研究、企業研究が浅くなる 43.8% 41.0% 38.9% 49.7% 43.6%

内々定が得づらくなる 10.0% 12.2% 8.9% 9.7% 6.7%

その他 3.4% 3.3% 3.6% 3.3% 3.5%

特にない 2.4% 2.7% 3.1% 1.8% 2.0%
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(4) 2017年卒から経団連の指針により、何月に企業が面接・選考を開始するルールになっているか知っていますか。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115 5,816 1,875 1,462 1,864 615
面接・選考の開始時期が変更になった事自体を知らなかった 1.7% 1.8% 2.4% 1.0% 1.5% 0.8% 0.9% 1.3% 0.5% 0.7%
面接・選考の開始時期が変更になった事は知っているが具体的な時期は知らない 11.6% 13.1% 11.6% 10.5% 10.9% 10.0% 10.2% 10.1% 9.5% 10.4%

（大学3年・院1年の）1月 1.3% 1.4% 1.6% 1.2% 0.9% 1.4% 1.9% 1.5% 1.0% 0.9%

（大学3年・院1年の）2月 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.5% 0.1% 0.3% 0.3%

（大学3年・院1年の）3月 14.9% 14.8% 15.0% 15.1% 14.3% 40.7% 41.4% 37.7% 42.9% 38.7%

（大学4年・院2年の）4月 2.2% 1.8% 2.9% 2.0% 2.9% 8.3% 8.9% 7.6% 7.5% 10.9%

（大学4年・院2年の）5月 0.8% 0.6% 0.7% 1.2% 0.4% 0.6% 0.2% 0.6% 0.9% 0.8%

（大学4年・院2年の）6月 64.0% 63.3% 61.3% 65.8% 67.1% 1.2% 1.2% 1.5% 1.2% 0.8%

（大学4年・院2年の）7月 0.3% 0.6% 0.3% 0.2% 0.1% 1.4% 1.1% 1.6% 1.5% 1.5%

（大学4年・院2年の）8月 1.2% 0.9% 2.1% 1.0% 0.7% 33.1% 31.3% 36.1% 32.6% 32.9%

（大学4年・院2年の）9月 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.3% 0.1% 0.0%

（大学4年・院2年の）10月 0.1% 0.1% 0.3% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）11月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）12月 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）1月 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）2月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）3月 1.3% 1.2% 1.5% 1.4% 1.0% 2.0% 2.3% 1.5% 2.1% 1.9%

選考開始時期若しくは変更自体を知らなかった学生の割合 13.3% 14.9% 14.0% 11.5% 12.4% 10.8% 11.1% 11.4% 10.0% 11.1%
広報開始前から面接・選考が開始されていると考える学生の割合 1.5% 1.6% 1.8% 1.4% 1.0% 1.7% 2.4% 1.6% 1.3% 1.2%
3-5月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 17.9% 17.2% 18.6% 18.3% 17.6% 49.6% 50.5% 45.9% 51.3% 50.4%
6月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 64.0% 63.3% 61.3% 65.8% 67.1% 1.2% 1.2% 1.5% 1.2% 0.8%
7月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 0.3% 0.6% 0.3% 0.2% 0.1% 1.4% 1.1% 1.6% 1.5% 1.5%
8月以降に面接・選考が開始されると考える学生の割合 2.8% 2.5% 4.2% 2.7% 1.8% 35.2% 33.8% 37.9% 34.8% 34.8%

(5) では企業の実質的な面接や選考はいつ頃から始まると思いますか。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115 5,816 1,875 1,462 1,864 615

既に始まっている 34.2% 35.8% 27.5% 38.6% 31.7% 31.2% 33.2% 25.6% 34.7% 27.8%

（大学3年・院1年の）2月 1.4% 1.3% 1.7% 1.4% 1.3% 7.1% 7.2% 6.8% 7.8% 5.7%

（大学3年・院1年の）3月 25.3% 24.9% 28.5% 22.5% 27.7% 23.3% 22.1% 24.8% 22.0% 27.4%

（大学4年・院2年の）4月 18.3% 15.6% 22.6% 16.4% 21.7% 14.4% 14.0% 16.5% 12.6% 16.2%

（大学4年・院2年の）5月 5.1% 5.2% 4.6% 5.2% 5.4% 5.9% 5.8% 6.1% 5.6% 6.5%

（大学4年・院2年の）6月 12.4% 13.7% 11.4% 13.0% 9.6% 4.9% 4.7% 5.5% 4.5% 4.8%

（大学4年・院2年の）7月 0.6% 0.6% 0.6% 0.6% 0.4% 2.9% 2.6% 3.6% 2.8% 2.6%

（大学4年・院2年の）8月 1.0% 0.9% 1.0% 1.0% 0.8% 8.4% 8.3% 9.3% 8.3% 7.1%

（大学4年・院2年の）9月 0.2% 0.2% 0.2% 0.0% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1%

（大学4年・院2年の）10月 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.0% 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.1%

（大学4年・院2年の）11月 0.1% 0.0% 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

（大学4年・院2年の）12月 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.3% 0.4% 0.2% 0.3%

（大学4年・院2年の）1月 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1%

（大学4年・院2年の）2月 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3%

（大学4年・院2年の）3月 1.2% 1.2% 1.6% 0.9% 1.1% 0.9% 1.1% 0.9% 0.8% 0.8%

広報開始前から面接・選考が開始されていると考える学生の割合 35.6% 37.1% 29.2% 40.0% 33.0% 38.3% 40.4% 32.4% 42.5% 33.5%
3-5月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 48.7% 45.7% 55.7% 44.1% 54.8% 43.6% 41.9% 47.4% 40.2% 50.1%
6月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 12.4% 13.7% 11.4% 13.0% 9.6% 4.9% 4.7% 5.5% 4.5% 4.8%
7月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 0.6% 0.6% 0.6% 0.6% 0.4% 2.9% 2.6% 3.6% 2.8% 2.6%
8月以降に面接・選考が開始されると考える学生の割合 2.8% 2.7% 3.2% 2.3% 2.3% 10.1% 10.4% 11.2% 9.8% 8.9%

(6) 上記で回答したような実質的な選考時期までに、あなたは面接や選考に臨む準備をできていると思いますか。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115 5,816 1,875 1,462 1,864 615

十分に準備をできていると思う 1.9% 2.8% 2.9% 0.6% 0.7% 2.3% 3.3% 3.3% 0.9% 0.9%

ある程度の準備をできていると思う 21.6% 24.7% 25.5% 16.6% 18.7% 19.3% 20.4% 22.2% 16.3% 17.5%

あまり準備をできていないと思う 56.3% 54.7% 53.8% 58.6% 60.1% 56.4% 55.7% 54.3% 58.7% 56.6%

全く準備をできていないと思う 20.2% 17.9% 17.8% 24.2% 20.4% 22.1% 20.5% 20.2% 24.2% 24.9%
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(7) あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、企業がエントリーを受付開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115

 （大学3年・院1年の）4-6月頃 8.2% 9.8% 7.7% 7.7% 6.2%

 （大学3年・院1年の）7-9月頃 4.1% 4.1% 4.2% 4.1% 3.6%

 （大学3年・院1年の）10-12月頃 21.1% 18.7% 21.2% 21.3% 27.5%

 （大学3年・院1年の）1月頃 11.1% 9.4% 13.0% 10.7% 12.4%

 （大学3年・院1年の）2月頃 7.7% 7.5% 6.9% 8.2% 8.8%

 （大学3年・院1年の）3月頃 14.6% 14.8% 14.8% 14.4% 13.5%

 （大学4年・院2年の）4月頃 14.0% 13.6% 12.4% 15.5% 14.4%

 （大学4年・院2年の）5月頃 5.2% 5.1% 5.6% 5.3% 4.8%

 （大学4年・院2年の）6月頃 4.1% 4.7% 4.2% 4.0% 2.1%

 （大学4年・院2年の）7月頃 2.2% 2.6% 1.8% 2.1% 1.8%

 （大学4年・院2年の）8月頃 2.3% 3.3% 1.9% 1.8% 1.7%

 （大学4年・院2年の）9月頃 1.3% 1.7% 1.4% 1.2% 0.4%

 （大学4年・院2年の）10月頃 0.7% 0.8% 0.7% 0.7% 0.3%

 （大学4年・院2年の）11月頃 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.0%

 （大学4年・院2年の）12月頃 0.6% 0.5% 0.7% 0.4% 0.9%

 （大学4年・院2年の）1月頃 0.5% 0.6% 0.4% 0.5% 0.4%

 （大学4年・院2年の）2月頃 0.6% 0.8% 0.6% 0.7% 0.4%

 （大学4年・院2年の）3月頃 1.6% 1.8% 2.2% 1.2% 0.7%

年内にエントリーが開始された方が良いと考える割合 33.4% 32.6% 33.1% 33.1% 37.3%
1-2月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 18.8% 16.9% 19.9% 18.9% 21.2%
3-4月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 28.6% 28.4% 27.2% 29.9% 27.9%
5-6月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 9.3% 9.8% 9.8% 9.3% 6.9%
7-8月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 4.5% 5.9% 3.7% 3.9% 3.5%
9月以降にエントリーが開始された方が良いと考える割合 5.5% 6.4% 6.3% 4.8% 3.1%

(8) あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、企業が面接・選考を開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115

 （大学3年・院1年の）4-6月頃 6.6% 8.2% 6.8% 5.4% 5.0%

 （大学3年・院1年の）7-9月頃 4.4% 4.4% 3.6% 5.3% 3.9%

 （大学3年・院1年の）10-12月頃 5.4% 4.9% 6.0% 5.3% 5.3%

 （大学3年・院1年の）1月頃 4.2% 3.4% 4.5% 4.1% 6.3%

 （大学3年・院1年の）2月頃 6.4% 6.2% 5.9% 6.8% 7.1%

 （大学3年・院1年の）3月頃 13.7% 13.2% 13.4% 13.5% 16.8%

 （大学4年・院2年の）4月頃 15.9% 14.3% 18.2% 14.9% 18.2%

 （大学4年・院2年の）5月頃 8.2% 7.7% 7.9% 8.7% 9.1%

 （大学4年・院2年の）6月頃 11.6% 11.0% 10.2% 12.9% 12.4%

 （大学4年・院2年の）7月頃 7.8% 7.7% 7.7% 8.4% 6.4%

 （大学4年・院2年の）8月頃 7.1% 7.3% 7.3% 7.4% 5.0%

 （大学4年・院2年の）9月頃 3.2% 4.5% 2.7% 2.7% 1.9%

 （大学4年・院2年の）10月頃 2.0% 2.5% 2.2% 1.6% 1.1%

 （大学4年・院2年の）11月頃 0.6% 0.9% 0.5% 0.7% 0.0%

 （大学4年・院2年の）12月頃 0.4% 0.5% 0.5% 0.3% 0.5%

 （大学4年・院2年の）1月頃 0.3% 0.4% 0.2% 0.3% 0.1%

 （大学4年・院2年の）2月頃 0.4% 0.6% 0.5% 0.3% 0.1%

 （大学4年・院2年の）3月頃 1.8% 2.2% 2.0% 1.4% 1.0%

年内に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 16.4% 17.5% 16.4% 16.0% 14.2%
1-2月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 10.6% 9.6% 10.4% 10.9% 13.4%
3-4月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 29.6% 27.5% 31.6% 28.4% 35.0%
5-6月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 19.8% 18.7% 18.1% 21.6% 21.5%
7-8月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 14.9% 15.0% 15.0% 15.8% 11.4%
9月以降に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 8.7% 11.6% 8.6% 7.3% 4.7%
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■2：インターンシップについて（主に10月以降）

(9) これまでにインターンシップに参加した割合。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115 5,816 1,238 1,034 2,682 862

インターンシップ参加割合 62.1% 60.5% 57.8% 66.5% 63.2% 58.2% 57.4% 54.1% 61.6% 60.7%

(10) これまでにインターンシップに参加した社数を教えて下さい。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 5,123 1,027 687 2,704 705 3,443 710 559 1,651 523

平均社数 2.7 2.9 2.4 2.8 2.7 2.6 2.9 2.5 2.5 2.4

1社 37.0% 35.3% 42.6% 36.5% 31.5% 41.3% 38.5% 42.8% 41.6% 45.1%

2社 24.4% 23.4% 25.8% 23.0% 28.9% 23.7% 21.8% 26.5% 23.9% 23.1%

3社 14.1% 13.0% 13.7% 15.1% 14.8% 14.2% 15.2% 12.5% 14.1% 15.1%

4社 8.5% 9.7% 6.1% 8.5% 10.1% 8.0% 9.3% 7.9% 7.4% 6.5%

5社 6.7% 8.1% 5.7% 6.3% 6.2% 4.6% 4.4% 3.8% 5.7% 3.6%

6社以上 9.3% 10.5% 6.1% 10.6% 8.5% 8.3% 10.7% 6.7% 7.5% 6.6%

1-2社 61.4% 58.7% 68.4% 59.5% 60.4% 65.0% 60.3% 69.3% 65.5% 68.2%

3-4社 22.6% 22.7% 19.8% 23.6% 24.9% 22.2% 24.5% 20.4% 21.5% 21.6%

5社以上 16.0% 18.6% 11.8% 16.9% 14.7% 12.9% 15.1% 10.5% 13.2% 10.2%

(11) 【インターン参加者限定】インターンシップに参加した時期はいつですか。（MA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,862 977 667 2,545 673 3,099 641 524 1,457 477

大学入学後～昨年3月 7.4% 4.2% 8.7% 9.0% 8.5% 6.7% 6.1% 6.1% 8.0% 6.3%

昨年4～6月 2.1% 1.9% 1.0% 3.0% 2.2% 1.6% 1.1% 1.9% 2.1% 0.8%

昨年7月 4.2% 5.1% 2.1% 5.1% 3.6% 4.5% 5.1% 2.9% 5.2% 4.4%

昨年8月 37.2% 35.8% 34.9% 40.0% 37.6% 39.3% 37.3% 37.8% 41.4% 41.9%

昨年9月 22.5% 21.2% 22.8% 22.6% 25.1% 21.7% 18.7% 21.4% 23.5% 25.6%

昨年10月 9.8% 11.2% 6.6% 11.4% 7.7% 10.1% 11.4% 9.0% 10.2% 8.8%

昨年11月 13.1% 14.8% 10.0% 14.0% 11.4% 11.6% 12.3% 11.3% 11.2% 11.9%

昨年12月 24.0% 26.9% 17.5% 25.0% 26.6% 17.9% 19.7% 16.2% 16.8% 20.1%

今年1月 31.1% 31.8% 27.9% 31.5% 34.5% 22.3% 24.8% 20.4% 21.3% 21.8%

今年2月 43.2% 45.3% 43.2% 40.8% 44.7% 42.5% 45.2% 45.0% 40.1% 36.1%

(12) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加したインターンシップの内容はどのようなものでしたか。（MA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,473 726 452 1,799 496 1,942 648 465 625 203

会社見学・工場見学・職場見学 33.8% 27.8% 48.0% 28.3% 39.3% 32.7% 28.0% 41.0% 28.9% 40.4%

実際の現場での仕事体験 14.1% 12.4% 19.2% 12.2% 14.3% 13.4% 12.9% 18.5% 10.0% 13.7%

ロールプレイング形式の仕事体験 22.1% 27.8% 15.5% 22.2% 18.3% 20.2% 25.9% 14.9% 19.2% 17.2%

実際の仕事のシミュレーション体験 21.3% 24.2% 20.8% 20.0% 18.1% 20.3% 23.1% 18.8% 18.9% 18.9%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 75.3% 79.3% 63.9% 79.7% 73.2% 72.5% 76.9% 61.7% 76.6% 70.5%

人事や社員の講義・レクチャー 49.0% 48.3% 40.7% 55.0% 49.2% 47.1% 48.4% 36.2% 54.9% 43.5%

若手社員との交流会 43.2% 40.6% 42.0% 45.6% 45.8% 35.8% 33.9% 34.3% 39.2% 34.7%

その他の内容 5.0% 4.8% 5.5% 5.1% 3.8% 4.4% 3.7% 3.0% 6.0% 4.2%

(13) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した期間はどの位ですか。（MA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,477 729 453 1,797 498 1,941 648 465 624 203

1日 83.5% 81.1% 81.2% 85.4% 89.2% 78.5% 75.7% 76.6% 79.6% 88.1%

2～3日 23.3% 25.4% 22.5% 22.7% 20.9% 31.1% 36.2% 29.8% 30.5% 20.0%

1週間程度 12.9% 15.6% 11.9% 11.9% 10.0% 4.5% 4.9% 7.6% 2.6% 2.1%

2週間程度 2.2% 1.5% 4.2% 1.7% 1.4% 1.2% 1.4% 1.5% 0.6% 1.4%

1ヶ月程度 0.7% 0.7% 1.1% 0.6% 0.6% 0.6% 1.2% 0.0% 0.6% 0.7%

1ヶ月以上 1.1% 1.2% 0.7% 1.4% 1.0% 1.8% 1.4% 1.5% 2.8% 0.4%
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(14) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加した業界を全て選んで下さい。（MA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,480 738 452 1,794 496 1,931 645 465 621 199

建設・設備工事 5.6% 3.7% 12.4% 2.4% 7.1% 5.2% 4.9% 8.5% 2.5% 7.2%

住宅・インテリア 9.0% 10.6% 6.4% 10.9% 4.4% 9.4% 9.2% 5.5% 13.4% 6.8%

食品・農林・水産 13.8% 10.0% 12.4% 14.0% 26.8% 12.3% 10.3% 9.7% 11.5% 27.6%

アパレル・服飾関連 3.2% 2.3% 0.4% 6.6% 0.8% 4.1% 5.4% 0.6% 6.0% 2.2%

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 4.4% 2.3% 10.2% 1.8% 7.1% 3.9% 2.8% 7.9% 1.7% 5.4%

薬品・化粧品 7.7% 3.8% 9.1% 5.0% 24.0% 7.9% 3.5% 13.7% 4.4% 20.1%

鉄鋼・金属・鉱業 1.6% 2.2% 2.9% 0.6% 0.0% 1.5% 0.7% 4.0% 0.9% 0.4%

機械・プラント 4.0% 2.4% 11.3% 1.2% 2.2% 4.3% 2.1% 11.2% 1.7% 3.2%

電子・電気機器 5.7% 5.0% 12.8% 2.4% 3.6% 4.5% 3.8% 8.8% 2.6% 2.5%

自動車・輸送用機器 6.1% 8.0% 7.3% 4.5% 3.2% 4.1% 3.3% 8.8% 2.3% 1.4%

精密・医療機器 4.6% 3.9% 7.7% 2.8% 5.2% 2.9% 1.6% 6.4% 1.2% 3.9%

印刷・事務機器・日用品 3.1% 1.9% 3.1% 4.3% 3.0% 3.0% 4.0% 1.5% 3.7% 0.7%

スポーツ・玩具・ゲーム製品 1.6% 3.3% 0.4% 0.8% 1.2% 1.7% 2.8% 1.8% 1.0% 0.0%

その他メーカー 2.3% 2.3% 2.7% 2.3% 1.4% 2.2% 3.3% 1.8% 1.3% 1.8%

総合商社 2.9% 4.3% 1.8% 3.0% 1.2% 2.9% 3.3% 1.8% 3.9% 0.7%

専門商社 6.4% 8.5% 4.0% 7.1% 2.6% 5.7% 8.2% 3.6% 5.8% 1.8%

百貨店・スーパー・コンビニ 6.7% 8.4% 1.8% 8.9% 4.8% 6.5% 9.9% 1.8% 7.0% 4.7%

専門店 1.5% 2.0% 0.0% 2.1% 0.8% 1.8% 2.3% 0.3% 2.7% 0.7%

銀行・証券 11.8% 16.9% 3.3% 15.1% 4.2% 13.3% 19.0% 4.0% 17.3% 3.6%

クレジット・信販・リース・その他金融 4.8% 7.6% 0.7% 6.0% 1.2% 3.9% 6.6% 0.9% 4.5% 0.7%

生保・損保 6.7% 9.9% 1.5% 8.2% 3.4% 6.6% 9.9% 1.2% 9.2% 1.1%

放送・新聞・出版 4.1% 5.0% 0.9% 6.0% 1.8% 4.4% 6.3% 1.5% 5.4% 1.8%

広告・芸能 4.6% 5.4% 1.5% 6.7% 2.2% 3.8% 4.5% 0.6% 5.6% 3.6%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 11.8% 10.8% 18.4% 9.0% 10.1% 13.0% 12.4% 20.1% 7.5% 15.4%

ゲームソフト 0.5% 0.4% 0.9% 0.6% 0.2% 0.9% 1.4% 1.2% 0.3% 0.0%

通信 2.8% 2.2% 4.4% 2.3% 2.6% 2.9% 3.5% 2.4% 2.5% 2.9%

鉄道・航空 3.5% 4.6% 3.8% 2.8% 1.6% 2.1% 2.8% 2.1% 1.8% 0.4%

陸運・海運・物流 3.5% 6.1% 1.8% 3.1% 0.4% 2.6% 4.9% 0.9% 1.9% 1.1%

電力・ガス・エネルギー 2.3% 2.2% 4.2% 1.1% 2.4% 2.3% 1.9% 5.5% 1.2% 0.0%

不動産 7.0% 10.7% 3.1% 7.7% 1.4% 7.0% 12.2% 1.5% 6.5% 5.0%

給食・フードサービス 2.2% 2.3% 0.4% 3.2% 2.4% 1.4% 1.2% 0.6% 1.7% 3.6%

ホテル・旅行 5.2% 5.8% 0.4% 9.0% 1.2% 4.3% 4.2% 0.3% 8.1% 1.8%

医療・調剤薬局 2.7% 0.8% 2.4% 1.6% 11.9% 2.2% 0.2% 3.0% 0.9% 10.4%

介護・福祉サービス 2.1% 2.2% 0.9% 3.2% 1.0% 2.1% 1.6% 1.2% 3.4% 1.4%

アミューズメント・レジャー 2.5% 3.7% 2.0% 2.4% 0.6% 1.6% 1.9% 1.2% 1.9% 1.1%

コンサルティング・調査 4.3% 5.6% 4.9% 3.6% 2.0% 5.5% 7.3% 4.6% 4.9% 3.6%

人材サービス（派遣・紹介） 6.8% 7.6% 3.5% 9.5% 3.0% 6.3% 8.0% 2.7% 8.7% 1.8%

教育 4.3% 5.0% 2.0% 5.9% 1.8% 4.7% 5.6% 2.4% 6.5% 1.8%

エステ・理美容・フィットネス 0.6% 0.3% 0.2% 1.3% 0.4% 0.7% 0.5% 0.9% 0.8% 0.4%

冠婚葬祭 3.0% 1.8% 0.4% 6.9% 0.6% 3.1% 0.9% 0.6% 7.8% 0.7%

その他サービス 2.6% 2.7% 1.8% 3.5% 1.2% 2.9% 3.1% 1.8% 4.1% 0.7%

官公庁・公社・団体 2.1% 2.7% 1.8% 1.9% 1.8% 2.0% 2.8% 1.8% 1.5% 1.8%

(15) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップの情報を知ったきっかけは何ですか。（MA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,492 733 453 1,807 499 1,948 645 471 628 203

企業のホームページ 21.3% 21.8% 24.7% 19.8% 17.4% 23.1% 26.3% 26.7% 19.0% 17.5%

就職情報サイト 75.9% 75.2% 69.5% 79.6% 79.0% 75.3% 75.1% 70.9% 78.2% 77.5%

企業からのDM 7.8% 7.4% 6.6% 8.8% 8.0% 7.5% 8.5% 3.3% 9.5% 7.7%

就職情報誌 1.8% 2.2% 2.0% 1.7% 0.6% 1.7% 1.4% 3.0% 1.1% 1.1%

学外の就職関連イベント 12.7% 14.2% 10.4% 13.1% 11.4% 11.7% 11.3% 12.6% 11.2% 12.6%

先輩や友人知人から聞いて 8.3% 10.4% 8.4% 6.0% 9.0% 8.2% 8.5% 9.6% 7.2% 7.0%

ゼミ・研究室の先生から聞いて 3.6% 1.9% 8.4% 1.7% 4.4% 3.0% 2.6% 5.4% 1.1% 4.2%

大学の就職課やキャリアセンター 7.1% 7.1% 7.1% 7.3% 7.0% 8.7% 9.6% 7.8% 8.8% 7.7%

SNS（LINE、Facebook、twitterなど） 2.2% 2.3% 1.3% 2.9% 1.6% 2.5% 3.8% 1.5% 2.4% 1.4%

その他 3.5% 3.1% 4.6% 3.1% 3.2% 3.0% 3.8% 3.3% 2.3% 2.1%
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(16) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した目的は何ですか。（MA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,491 734 450 1,807 500 1,915 639 462 616 198

特定の企業のことをよく知るため 59.6% 56.9% 62.9% 58.2% 65.0% 53.3% 54.5% 55.0% 50.6% 54.2%

社会勉強のため 28.2% 34.2% 30.4% 23.3% 21.2% 34.1% 38.2% 35.8% 28.6% 34.7%

自分の専攻が社会で役に立つか知るため 7.7% 5.7% 16.7% 3.5% 8.2% 7.7% 6.6% 12.5% 5.0% 8.3%
志望企業や志望業界で働くことを経験するため 45.4% 44.7% 42.4% 47.1% 47.6% 39.2% 38.6% 37.6% 43.0% 32.5%

自分の力を試すため 12.5% 16.2% 14.2% 9.1% 8.8% 15.4% 19.9% 16.2% 11.7% 10.1%

自分が何をやりたいのかを見つけるため 44.4% 43.7% 36.4% 49.9% 45.6% 42.7% 41.0% 33.9% 51.2% 42.2%

仕事に対する自分の適性を知るため 30.1% 27.8% 26.0% 34.9% 30.8% 29.1% 27.5% 24.8% 34.0% 28.9%

就職活動に有利だと考えたため 29.9% 31.1% 33.1% 27.0% 29.0% 31.4% 32.7% 35.2% 28.9% 26.0%
単位を取得するため(必修の授業だから、も含む) 0.9% 0.7% 1.1% 1.0% 1.0% 1.3% 0.5% 2.8% 1.0% 1.4%

その他 2.2% 2.6% 2.0% 1.9% 2.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

(17) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加して、その企業の印象はどうなりましたか。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,488 735 450 1,803 500 1,946 648 468 625 204

良い方に変化し、その企業で働きたいと思った 65.9% 69.1% 67.1% 62.2% 65.4% 63.0% 65.9% 63.1% 61.0% 59.8%

良い方には変化したが、その企業で働きたいとは思わない 23.6% 22.6% 20.4% 26.5% 24.2% 24.2% 23.1% 20.8% 26.9% 26.6%

悪い方に変化したが、その企業で働きたい気持ちがある 1.6% 1.6% 1.6% 1.3% 2.6% 1.3% 1.9% 1.5% 1.0% 0.3%

悪い方に変化したので、その企業で絶対に働きたくないと思った 1.6% 0.7% 2.0% 2.5% 1.2% 2.1% 1.4% 2.4% 2.1% 3.1%

特に印象は変わらなかった 7.2% 6.0% 8.9% 7.5% 6.6% 9.4% 7.7% 12.1% 9.0% 10.1%

(18) 【10月以降のインターン未参加者限定】10月以降のインターンシップに参加しなかった主な理由は何ですか。（SA)

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 917 151 147 489 130 856 309 216 241 89

参加したかったが選考で落ちた 14.5% 14.6% 15.6% 14.5% 11.5% 16.1% 18.1% 16.3% 14.7% 12.0%

参加したかったが日程が合わなかった 14.9% 7.3% 17.0% 18.2% 16.9% 13.7% 14.7% 13.7% 12.4% 13.6%

学業を優先していた 35.9% 40.4% 41.5% 26.0% 43.1% 25.7% 16.7% 37.3% 20.5% 43.2%
部活・サークル活動やアルバイトを優先していた 7.5% 6.6% 6.1% 10.0% 5.4% 12.5% 13.2% 7.2% 18.2% 8.0%

留学を優先していた 1.1% 2.0% 0.0% 1.4% 0.8% 2.2% 2.5% 2.0% 2.6% 0.8%

参加したかったが場所が遠すぎた 2.7% 4.0% 1.4% 2.9% 2.3% 2.9% 3.9% 3.9% 0.9% 2.4%

金銭的な負担が大きすぎた 1.9% 2.0% 1.4% 1.8% 3.1% 1.6% 0.5% 2.0% 2.9% 0.8%

就活での採用に直結しないから 0.9% 1.3% 0.0% 1.2% 0.8% 1.5% 3.4% 0.0% 0.6% 0.8%

興味が無かった 3.8% 4.0% 2.7% 4.7% 3.1% 10.1% 12.7% 9.8% 8.6% 5.6%
既に9月以前に参加したので、これ以上参加したくなかった 9.6% 9.9% 8.8% 9.6% 10.8% 5.4% 3.9% 4.6% 8.1% 5.6%
10月以降のインターンシップに志望業界・企業がなかった　※ 3.6% 5.3% 4.1% 2.9% 0.8%

その他 3.6% 2.6% 1.4% 6.7% 1.5% 8.3% 10.3% 3.3% 10.7% 7.2%
※の選択肢は今回から追加
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■3：広報活動開始前の活動について

(19) これまでに就職活動の準備としてインターンシップ以外に下記のような活動を行いましたか。（MA) 

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115 5,816 1,875 1,462 1,864 615

学内ガイダンス（企業参加なし）に参加 78.8% 76.8% 76.1% 83.8% 76.1% 83.1% 81.7% 79.5% 87.8% 81.9%

学内セミナー（企業参加あり）に参加 59.8% 56.3% 60.7% 62.2% 61.0% 61.8% 60.6% 60.8% 64.4% 60.0%

合同企業説明会に参加 44.2% 47.1% 37.1% 47.9% 40.9% 42.3% 46.2% 35.1% 46.3% 35.3%

大学の就職課やキャリアセンターに相談 37.3% 37.3% 26.4% 45.6% 37.5% 38.4% 36.7% 27.6% 48.4% 39.6%

OB・OGやリクルーターに会った 17.2% 14.7% 21.7% 15.2% 20.3% 18.4% 16.5% 22.2% 17.6% 17.7%
就職活動を終えた先輩に話を聞きにいった　※ 38.4% 37.2% 34.7% 42.1% 39.1%

就職情報サイトに登録した 75.8% 71.0% 71.2% 82.3% 81.0% 84.4% 81.1% 79.7% 89.9% 88.5%
SNSやまとめサイトで就職関連の情報を調べた　※ 41.8% 38.6% 33.4% 50.4% 45.1%

いずれも行っていない 1.4% 1.6% 2.4% 0.8% 0.8% 1.1% 1.7% 1.3% 0.5% 0.6%
※の選択肢は今回から追加

(20) 【活動した学生限定】その活動をいつ頃から行いましたか。 （SA）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 7,768 1,612 1,131 3,931 1,094 5,624 1,793 1,406 1,820 605

昨年3月以前 4.9% 4.3% 5.2% 5.0% 5.7% 6.4% 6.1% 5.6% 7.4% 5.8%

昨年4月～5月 10.4% 8.7% 7.7% 13.7% 11.7% 14.1% 13.9% 8.7% 18.0% 15.7%

昨年6月～7月 16.6% 15.6% 13.3% 19.3% 19.1% 18.9% 18.4% 16.6% 19.9% 22.4%

昨年8月～9月 10.7% 9.6% 10.1% 11.9% 11.6% 10.6% 10.6% 10.4% 10.6% 11.3%

昨年10月～11月 24.1% 25.4% 22.8% 24.2% 22.5% 22.0% 21.7% 23.5% 21.8% 19.9%

昨年12月～今年1月 29.1% 31.6% 35.1% 22.8% 27.2% 24.0% 24.7% 30.3% 19.1% 21.7%

今年の2月以降 4.2% 4.7% 5.8% 3.2% 2.2% 4.1% 4.5% 4.9% 3.3% 3.2%

(21) 【活動した学生限定】なぜその活動を行おうと思ったのですか。最も近い理由を選択してください。 （SA）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 7,755 1,607 1,129 3,928 1,091 5,585 1,778 1,400 1,808 599
自分がどんな業種に魅力を感じるのか早く知りたかった 14.5% 17.7% 17.1% 10.5% 11.8% 11.7% 15.1% 13.3% 8.0% 9.2%
大学での専攻を活かせる職種を早く見つけたかった 3.1% 2.1% 6.0% 1.8% 3.7% 3.0% 2.1% 5.1% 1.8% 3.9%
自分が魅力を感じる企業を早く見つけたかった 13.2% 14.5% 15.5% 10.4% 12.4% 10.0% 10.6% 12.0% 7.7% 10.6%
志望企業が決まっており、その情報を早く集めたかった 5.8% 6.7% 6.9% 4.6% 4.0% 4.9% 5.3% 6.3% 4.0% 3.5%

就職活動に対する不安を少しでも減らすため 32.4% 30.2% 27.3% 37.6% 34.6% 34.9% 33.2% 29.7% 41.0% 33.6%
早く就職活動を始めなければという焦りがあった 22.8% 20.8% 19.6% 26.8% 23.5% 24.4% 23.7% 22.5% 26.3% 25.1%

周りが始めたので何となく 6.3% 6.2% 5.5% 6.9% 7.1% 8.5% 7.8% 8.2% 9.0% 10.0%

いずれの理由にも当てはまらない 1.9% 1.9% 2.1% 1.5% 2.8% 2.6% 2.3% 2.9% 2.2% 4.1%

(22) 【活動した学生限定】主に誰の影響でその活動を行おうと思いましたか。 （SA）

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 7,746 1,597 1,129 3,931 1,089 5,529 1,767 1,377 1,789 595

学校の先輩 10.2% 11.1% 11.2% 7.7% 12.3% 6.1% 6.9% 7.8% 4.7% 4.4%

同学年の友人 29.7% 26.7% 27.8% 33.4% 31.7% 26.5% 24.5% 27.1% 27.6% 28.1%

同学年以外の友人・知人　※ 4.4% 5.1% 4.2% 4.0% 4.3%

家族 3.8% 4.2% 3.7% 3.6% 3.1% 3.3% 3.5% 3.1% 3.3% 3.1%

教授 2.5% 2.3% 3.6% 1.7% 3.0% 3.2% 3.6% 4.8% 1.9% 2.4%

就職課・キャリアセンター 14.8% 14.0% 9.7% 20.3% 12.2% 27.7% 25.9% 21.6% 33.9% 28.5%

自発的に（影響を受けていない） 32.9% 35.0% 37.8% 27.7% 31.0% 31.8% 34.4% 34.3% 27.3% 31.9%

その他 1.8% 1.7% 1.9% 1.6% 2.3% 1.3% 1.2% 1.3% 1.3% 1.6%
※の選択肢は今回から追加

(23) 昨年4月から今までの間に、学外で実施された就職活動準備に関するイベントに参加したことがありますか。（SA)
（※企業主催のインターンシップへの参加は除く） 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115 5,816 1,875 1,462 1,864 615

参加した 55.4% 58.1% 45.5% 61.8% 51.6% 52.5% 56.9% 43.6% 56.8% 47.4%

参加していない 44.6% 41.9% 54.5% 38.2% 48.4% 47.5% 43.1% 56.4% 43.2% 52.6%
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(24) 【参加者限定】参加したのはいつ頃ですか。（MA) 

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,583 973 535 2,500 575 3,017 1,054 624 1,051 288

昨年4月 2.4% 2.6% 2.4% 2.2% 2.8% 2.8% 3.0% 2.7% 2.4% 3.0%

昨年5月 2.9% 2.8% 2.4% 2.6% 4.9% 3.1% 2.9% 3.6% 3.1% 3.0%

昨年6月 8.7% 7.6% 7.1% 10.5% 9.6% 7.7% 8.0% 6.3% 8.4% 6.5%

昨年7月 4.8% 5.2% 3.2% 5.2% 4.7% 5.4% 5.9% 4.8% 5.4% 4.5%

昨年8月 7.4% 7.1% 6.0% 8.1% 8.5% 8.5% 8.8% 7.9% 8.3% 9.2%

昨年9月 6.0% 6.5% 3.6% 7.1% 5.6% 7.3% 8.2% 6.6% 6.9% 7.2%

昨年10月 13.7% 14.2% 12.5% 14.3% 11.8% 12.9% 13.2% 12.9% 12.5% 12.9%

昨年11月 21.2% 20.8% 20.7% 21.7% 22.1% 19.0% 19.1% 18.4% 18.6% 21.8%

昨年12月 35.6% 32.5% 38.9% 34.7% 42.3% 33.7% 32.3% 33.8% 34.4% 36.0%

今年1月 31.9% 32.2% 30.8% 32.8% 30.3% 31.3% 32.5% 29.7% 31.3% 30.3%

今年2月 30.5% 30.1% 28.6% 33.2% 26.4% 37.1% 36.9% 34.5% 39.9% 33.3%

(25) 【参加者限定】その情報はどこで知りましたか。（MA) 

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,574 968 533 2,498 575 3,012 1,051 621 1,052 288

大学のキャリアセンター 29.8% 32.2% 28.3% 29.6% 25.9% 36.5% 35.6% 38.5% 36.9% 34.4%

就職情報サイト 58.6% 57.0% 52.5% 62.4% 62.3% 52.2% 55.5% 43.7% 54.9% 48.8%

企業ホームページ 7.0% 7.2% 6.2% 7.4% 6.6% 6.9% 8.4% 5.5% 6.1% 7.2%

先輩や友人から聞いて 15.9% 16.9% 14.1% 16.4% 14.6% 16.8% 18.2% 15.7% 16.9% 14.1%

学外の就職イベント 10.8% 12.1% 9.4% 11.0% 9.0% 12.1% 14.3% 9.6% 12.4% 9.2%

学内のポスター・チラシ 13.5% 10.0% 17.4% 14.0% 14.6% 13.3% 12.1% 13.9% 14.4% 12.6%

学内ガイダンス・学内就職イベント 17.1% 13.5% 21.0% 18.6% 16.0% 12.5% 11.8% 10.9% 14.4% 11.6%

SNS（LINE、Facebook、twitterなど） 6.9% 7.3% 5.3% 8.2% 4.2% 6.2% 7.2% 3.0% 7.5% 4.7%

その他 4.0% 3.5% 4.3% 4.0% 4.9% 3.8% 3.5% 5.0% 3.2% 4.5%

(26) 【参加者限定】どのような目的で参加しましたか。（MA) 

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 4,553 961 531 2,490 571 2,998 1,051 615 1,046 286

特定の企業のことをよく知りたいため 35.3% 38.0% 37.1% 32.0% 34.2% 37.6% 39.6% 40.0% 34.4% 36.4%

社会勉強のため 22.9% 25.7% 28.6% 18.1% 19.6% 25.8% 27.7% 29.7% 23.0% 20.4%

自分の専攻が社会で役に立つか知りたいため 5.8% 5.3% 10.0% 3.9% 6.3% 6.0% 6.8% 7.8% 3.9% 7.0%

自分が何をやりたいのかを見つけるため 54.2% 51.4% 44.4% 62.2% 54.3% 50.9% 47.8% 46.0% 57.1% 49.9%

仕事に対する自分の適性を知りたいため 23.9% 23.3% 22.2% 25.9% 22.4% 23.2% 24.5% 20.0% 24.7% 19.5%

就職活動に有利だと考えたため 26.1% 25.3% 28.8% 25.7% 25.0% 29.3% 31.4% 28.0% 27.8% 30.2%

その他 3.7% 3.6% 4.1% 3.4% 4.0% 4.6% 3.7% 4.6% 5.2% 5.7%

(27) 就職活動の準備期間にどんな情報があるとよいですか。（MA)  
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 8,065 1,697 1,189 4,064 1,115 5,816 1,875 1,462 1,864 615
内定した先輩の話（就職活動体験談） 50.9% 46.6% 50.4% 55.1% 52.6% 45.9% 44.7% 44.2% 48.5% 45.9%
業界情報 62.8% 64.2% 58.3% 65.8% 60.5% 62.6% 62.8% 59.9% 65.4% 60.1%
企業情報 67.4% 66.3% 65.9% 69.8% 66.7% 67.3% 66.5% 65.2% 70.0% 67.2%
職種情報 50.6% 46.8% 48.1% 55.1% 54.0% 51.7% 50.2% 49.5% 54.3% 53.5%
仕事情報や仕事上のプロジェクトストーリー 19.4% 18.7% 20.1% 20.2% 17.3% 21.9% 21.6% 20.4% 23.3% 22.3%
筆記試験・適性検査の情報 55.3% 50.1% 52.4% 60.4% 62.0% 55.1% 52.1% 51.8% 59.8% 58.0%
自己分析・自己PRの方法 65.6% 62.3% 61.0% 70.9% 70.2% 65.1% 61.0% 61.0% 70.5% 71.1%
就職活動のマナー 56.4% 51.0% 55.2% 61.2% 60.6% 56.6% 53.0% 53.5% 60.4% 63.8%
就職活動の流れ（スケジュール） 54.0% 48.8% 52.7% 59.3% 56.1% 58.3% 56.5% 54.4% 62.6% 60.0%
就職活動でやるべき事 54.5% 49.6% 49.5% 61.3% 59.9% 56.0% 53.0% 50.1% 61.9% 60.8%
具体的なキャリアプラン 22.3% 19.8% 22.2% 24.8% 21.9% 25.0% 24.3% 23.9% 26.1% 26.8%
その他 1.1% 1.5% 1.3% 0.8% 0.7% 1.3% 1.1% 1.5% 1.2% 1.7%
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※学生の現住所を地区別に集計。
■1：活動時期変更の影響について

(1) 就職活動のスケジュール変更があなたに与える影響について、現時点でどのように捉えていますか。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613

プラスに捉えている 12.1% 12.1% 7.9% 11.4% 10.4% 10.0% 6.5% 11.3% 11.5% 7.5% 11.2%

どちらかといえばプラスに捉えている 40.1% 32.2% 41.1% 40.7% 42.6% 39.4% 42.8% 40.6% 39.5% 40.2% 41.0%

どちらかといえばマイナスに捉えている 34.4% 41.1% 36.8% 34.3% 39.3% 37.7% 34.1% 35.9% 35.1% 39.1% 35.6%

マイナスに捉えている 13.5% 14.5% 14.1% 13.7% 7.7% 12.9% 16.7% 12.2% 14.0% 13.2% 12.2%

プラスの合計 52.2% 44.3% 49.0% 52.1% 53.0% 49.4% 49.3% 51.9% 51.0% 47.7% 52.2%

マイナスの合計 47.9% 55.6% 50.9% 48.0% 47.0% 50.6% 50.8% 48.1% 49.1% 52.3% 47.8%

(2) スケジュールが変わることで、プラスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

＜プラスに働くと回答した学生のみ＞ 全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 4,131 95 149 1,642 97 469 68 1,024 186 83 318

短期間で就職活動が終わる 66.7% 70.5% 56.4% 68.3% 53.6% 68.0% 64.7% 69.9% 62.9% 78.3% 66.9%

大手企業の選考結果が早く分かる 28.2% 21.1% 19.5% 26.5% 21.6% 28.1% 27.9% 29.3% 24.2% 21.7% 28.1%

（卒論等の）学業に費やせる期間が増える 44.0% 45.3% 45.6% 43.8% 46.4% 44.1% 38.2% 44.8% 45.7% 50.6% 44.8%

暑い時期に活動しなくて済む 28.7% 27.4% 14.8% 35.1% 28.9% 26.9% 23.5% 33.4% 18.8% 15.7% 26.8%
（部活・サークル・アルバイトなど）課外活動に費やせる期間が増える 21.5% 28.4% 14.8% 25.6% 18.6% 20.9% 25.0% 21.8% 18.8% 18.1% 15.5%
大手企業を受けた後に「再チャレンジ」しやすくなる 18.0% 15.8% 14.8% 17.7% 14.4% 18.6% 14.7% 20.0% 16.1% 12.0% 21.5%

落ち着いて夏休みを過ごせる 27.6% 28.4% 19.5% 34.3% 27.8% 27.1% 20.6% 28.1% 25.3% 32.5% 27.4%
インターンシップ実施企業が増えて参加しやすくなる 8.1% 6.3% 4.7% 8.8% 6.2% 6.4% 13.2% 8.8% 6.5% 9.6% 2.8%

何度も企業の担当者と会わなくて済む 1.9% 0.0% 1.3% 2.0% 2.1% 1.7% 2.9% 1.9% 0.5% 1.2% 1.9%

内々定が得やすくなる 10.0% 12.6% 6.7% 10.3% 9.3% 9.4% 10.3% 8.5% 9.1% 8.4% 7.9%

その他 2.7% 5.3% 2.7% 2.3% 4.1% 2.8% 1.5% 2.7% 2.7% 0.0% 2.2%

特にない 4.2% 3.2% 11.4% 3.5% 6.2% 3.4% 5.9% 3.4% 3.8% 2.4% 3.5%

(3) スケジュールが変わることで、マイナスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

＜マイナスに働くと回答した学生のみ＞ 全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 3,934 119 155 1,511 86 480 70 948 179 91 295

面接・選考の時期が集中・重複する 70.9% 77.3% 63.2% 72.0% 74.4% 72.7% 70.0% 71.6% 67.0% 70.3% 73.8%
卒業年次の学業（卒業論文・卒業研究・学会）などの妨げになる 34.3% 27.7% 41.9% 35.5% 30.2% 33.8% 27.1% 32.0% 40.8% 42.9% 31.4%

公務員試験と民間の就職活動時期が重複する 23.2% 31.9% 34.8% 22.8% 30.2% 23.5% 24.3% 21.3% 16.2% 30.8% 23.4%
興味ある企業にしか目が向かない、大手志向の学生が増える 28.5% 19.3% 22.6% 29.3% 26.7% 30.2% 27.1% 28.9% 28.5% 11.0% 27.9%
水面下で動く企業があるので、状況が把握しづらくなる 52.9% 55.5% 57.4% 56.4% 47.7% 51.9% 60.0% 55.4% 54.7% 40.7% 49.0%

先輩の就職活動経験が活かせない 28.9% 31.1% 31.0% 32.6% 27.9% 29.6% 35.7% 26.9% 35.2% 28.6% 27.9%
筆記試験やESなどの就職活動に対する準備期間が減る 52.7% 59.7% 48.4% 55.3% 47.7% 57.7% 42.9% 56.4% 64.8% 42.9% 55.5%

留学からの帰国時期に間に合わなくなる 2.7% 3.4% 3.2% 3.1% 1.2% 1.5% 0.0% 2.8% 3.4% 1.1% 1.7%

業界研究、企業研究が浅くなる 43.8% 41.2% 42.6% 45.5% 41.9% 46.7% 41.4% 48.4% 49.7% 39.6% 40.7%

内々定が得づらくなる 10.0% 10.9% 7.1% 10.9% 7.0% 9.8% 5.7% 9.4% 9.5% 7.7% 7.6%

その他 3.4% 2.5% 3.9% 4.2% 3.5% 1.7% 1.4% 3.6% 1.7% 2.2% 3.1%

特にない 2.4% 1.7% 2.6% 1.9% 0.0% 2.9% 2.9% 2.3% 1.7% 8.8% 1.0%



【地域別データ】10Ｐ

17年卒　マイナビ大学生 広報活動開始前の活動調査　<<地域別データシート>>

※学生の現住所を地区別に集計。
(4) 2017年卒から経団連の指針により、何月に企業が面接・選考を開始するルールになっているか知っていますか。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613
面接・選考の開始時期が変更になった事自体を知らなかった 1.7% 1.4% 1.3% 1.6% 1.6% 1.2% 1.4% 1.0% 1.1% 3.4% 1.8%
面接・選考の開始時期が変更になった事は知っているが具体的な時期は知らない 11.6% 10.7% 13.2% 10.0% 8.2% 13.6% 13.0% 10.7% 15.9% 13.8% 12.2%

（大学3年・院1年の）1月 1.3% 0.5% 1.3% 1.3% 2.2% 1.1% 0.0% 1.1% 1.1% 1.7% 2.0%

（大学3年・院1年の）2月 0.2% 0.0% 0.3% 0.1% 0.5% 0.1% 0.7% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2%

（大学3年・院1年の）3月 14.9% 13.1% 15.1% 15.5% 13.1% 13.8% 12.3% 16.3% 10.7% 11.5% 14.2%

（大学4年・院2年の）4月 2.2% 3.7% 2.0% 2.4% 2.2% 1.7% 3.6% 1.5% 3.6% 1.7% 2.6%

（大学4年・院2年の）5月 0.8% 0.9% 0.7% 0.8% 0.5% 1.3% 0.7% 0.8% 0.8% 0.6% 1.6%

（大学4年・院2年の）6月 64.0% 64.0% 63.2% 65.2% 69.4% 64.3% 63.0% 65.3% 64.4% 63.8% 62.1%

（大学4年・院2年の）7月 0.3% 0.9% 0.7% 0.2% 0.5% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.6% 0.3%

（大学4年・院2年の）8月 1.2% 1.9% 1.0% 1.2% 0.0% 1.5% 1.4% 0.8% 1.6% 1.1% 1.0%

（大学4年・院2年の）9月 0.1% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.3%

（大学4年・院2年の）10月 0.1% 0.5% 0.0% 0.1% 0.5% 0.2% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）11月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）12月 0.1% 0.5% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.7% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）1月 0.0% 0.0% 0.3% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

（大学4年・院2年の）2月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）3月 1.3% 1.4% 1.0% 1.2% 1.1% 0.9% 2.9% 1.6% 0.8% 1.7% 1.5%

選考開始時期若しくは変更自体を知らなかった学生の割合 13.3% 12.1% 14.5% 11.6% 9.8% 14.8% 14.4% 11.7% 17.0% 17.2% 14.0%
広報開始前から面接・選考が開始されていると考える学生の割合 1.5% 0.5% 1.6% 1.4% 2.7% 1.2% 0.7% 1.3% 1.1% 1.7% 2.2%
3-5月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 17.9% 17.7% 17.8% 18.7% 15.8% 16.8% 16.6% 18.6% 15.1% 13.8% 18.4%
6月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 64.0% 64.0% 63.2% 65.2% 69.4% 64.3% 63.0% 65.3% 64.4% 63.8% 62.1%
7月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 0.3% 0.9% 0.7% 0.2% 0.5% 0.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.6% 0.3%
8月以降に面接・選考が開始されると考える学生の割合 2.8% 4.8% 2.3% 2.7% 1.6% 2.8% 5.0% 3.0% 2.4% 2.8% 3.0%

(5) では企業の実質的な面接や選考はいつ頃から始まると思いますか。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613

既に始まっている 34.2% 29.4% 22.4% 41.6% 20.2% 24.8% 21.7% 39.7% 24.4% 31.0% 30.3%

（大学3年・院1年の）2月 1.4% 0.5% 1.3% 1.2% 1.1% 1.9% 0.0% 1.6% 2.2% 1.7% 1.3%

（大学3年・院1年の）3月 25.3% 25.7% 29.9% 23.4% 25.1% 27.3% 37.7% 21.9% 30.1% 30.5% 24.4%

（大学4年・院2年の）4月 18.3% 23.8% 20.7% 15.6% 31.7% 21.1% 15.9% 16.3% 24.9% 16.7% 18.8%

（大学4年・院2年の）5月 5.1% 6.5% 7.2% 4.6% 6.6% 6.8% 5.1% 4.6% 5.2% 2.9% 5.4%

（大学4年・院2年の）6月 12.4% 8.9% 14.8% 11.2% 10.9% 14.3% 16.7% 13.3% 9.9% 12.1% 14.3%

（大学4年・院2年の）7月 0.6% 0.0% 1.0% 0.5% 0.0% 1.1% 0.7% 0.3% 0.3% 0.6% 1.3%

（大学4年・院2年の）8月 1.0% 1.9% 1.0% 0.7% 1.1% 1.3% 1.4% 0.7% 1.4% 1.7% 1.8%

（大学4年・院2年の）9月 0.2% 0.5% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.3% 0.0% 0.5%

（大学4年・院2年の）10月 0.1% 0.9% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.3%

（大学4年・院2年の）11月 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.5% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）12月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）1月 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.2%

（大学4年・院2年の）2月 0.1% 0.5% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

（大学4年・院2年の）3月 1.2% 1.4% 1.6% 0.8% 2.7% 1.1% 0.7% 1.3% 1.4% 2.9% 1.2%

広報開始前から面接・選考が開始されていると考える学生の割合 35.6% 29.9% 23.7% 42.8% 21.3% 26.7% 21.7% 41.3% 26.6% 32.7% 31.6%
3-5月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 48.7% 56.0% 57.8% 43.6% 63.4% 55.2% 58.7% 42.8% 60.2% 50.1% 48.6%
6月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 12.4% 8.9% 14.8% 11.2% 10.9% 14.3% 16.7% 13.3% 9.9% 12.1% 14.3%
7月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 0.6% 0.0% 1.0% 0.5% 0.0% 1.1% 0.7% 0.3% 0.3% 0.6% 1.3%
8月以降に面接・選考が開始されると考える学生の割合 2.8% 5.2% 2.6% 2.0% 4.3% 2.8% 2.1% 2.4% 3.1% 4.6% 4.2%

(6) 上記で回答したような実質的な選考時期までに、あなたは面接や選考に臨む準備をできていると思いますか。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613

十分に準備をできていると思う 1.9% 1.4% 0.3% 1.5% 1.6% 1.7% 0.0% 1.4% 0.5% 1.7% 1.5%

ある程度の準備をできていると思う 21.6% 22.4% 16.8% 20.0% 21.3% 18.3% 15.2% 22.3% 19.5% 14.4% 17.5%

あまり準備をできていないと思う 56.3% 57.0% 62.5% 56.5% 62.8% 58.5% 65.2% 55.1% 57.5% 60.3% 60.0%

全く準備をできていないと思う 20.2% 19.2% 20.4% 22.0% 14.2% 21.5% 19.6% 21.2% 22.5% 23.6% 21.1%



【地域別データ】11Ｐ

17年卒　マイナビ大学生 広報活動開始前の活動調査　<<地域別データシート>>

※学生の現住所を地区別に集計。
(7) あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、企業がエントリーを受付開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613

 （大学3年・院1年の）4-6月頃 8.2% 9.3% 8.2% 7.8% 6.0% 8.9% 8.7% 7.2% 10.7% 9.2% 7.2%

 （大学3年・院1年の）7-9月頃 4.1% 6.1% 2.6% 4.4% 2.2% 3.0% 4.3% 4.4% 2.7% 1.1% 5.1%

 （大学3年・院1年の）10-12月頃 21.1% 19.6% 23.0% 22.1% 16.9% 21.4% 17.4% 21.1% 20.5% 28.7% 21.7%

 （大学3年・院1年の）1月頃 11.1% 11.2% 11.2% 11.2% 10.9% 11.7% 11.6% 10.9% 11.5% 13.8% 8.2%

 （大学3年・院1年の）2月頃 7.7% 4.7% 5.9% 9.4% 12.6% 7.4% 7.2% 7.3% 4.7% 2.9% 7.4%

 （大学3年・院1年の）3月頃 14.6% 12.1% 16.8% 14.1% 13.1% 14.2% 16.7% 14.2% 18.1% 13.2% 14.5%

 （大学4年・院2年の）4月頃 14.0% 14.0% 13.8% 13.1% 20.2% 15.4% 12.3% 15.8% 15.3% 13.8% 15.5%

 （大学4年・院2年の）5月頃 5.2% 5.1% 6.3% 4.8% 5.5% 4.5% 10.1% 5.0% 5.5% 7.5% 6.8%

 （大学4年・院2年の）6月頃 4.1% 6.1% 3.0% 3.8% 6.0% 4.4% 5.1% 3.4% 3.0% 1.7% 5.3%

 （大学4年・院2年の）7月頃 2.2% 2.8% 1.3% 2.0% 1.6% 1.9% 2.9% 2.7% 1.4% 1.7% 2.0%

 （大学4年・院2年の）8月頃 2.3% 4.2% 2.0% 1.7% 2.2% 2.2% 0.7% 2.5% 1.9% 2.9% 2.3%

 （大学4年・院2年の）9月頃 1.3% 1.4% 1.6% 1.4% 0.0% 0.9% 0.7% 1.3% 1.1% 1.1% 1.2%

 （大学4年・院2年の）10月頃 0.7% 0.5% 1.3% 0.7% 0.5% 0.7% 0.0% 0.7% 0.5% 0.0% 0.2%

 （大学4年・院2年の）11月頃 0.2% 0.0% 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.5% 0.0% 0.3%

 （大学4年・院2年の）12月頃 0.6% 0.0% 0.7% 0.5% 0.5% 0.6% 0.7% 0.4% 1.1% 1.7% 0.8%

 （大学4年・院2年の）1月頃 0.5% 0.0% 0.3% 0.6% 0.5% 0.7% 0.0% 0.7% 0.3% 0.6% 0.2%

 （大学4年・院2年の）2月頃 0.6% 0.9% 0.0% 0.8% 0.5% 0.7% 0.0% 0.8% 0.3% 0.0% 0.2%

 （大学4年・院2年の）3月頃 1.6% 1.9% 1.6% 1.4% 0.5% 1.2% 1.4% 1.7% 0.8% 0.0% 1.2%

年内にエントリーが開始された方が良いと考える割合 33.4% 35.0% 33.8% 34.3% 25.1% 33.3% 30.4% 32.7% 33.9% 39.0% 34.0%
1-2月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 18.8% 15.9% 17.1% 20.6% 23.5% 19.1% 18.8% 18.2% 16.2% 16.7% 15.6%
3-4月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 28.6% 26.1% 30.6% 27.2% 33.3% 29.6% 29.0% 30.0% 33.4% 27.0% 30.0%
5-6月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 9.3% 11.2% 9.3% 8.6% 11.5% 8.9% 15.2% 8.4% 8.5% 9.2% 12.1%
7-8月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 4.5% 7.0% 3.3% 3.7% 3.8% 4.1% 3.6% 5.2% 3.3% 4.6% 4.3%
9月以降にエントリーが開始された方が良いと考える割合 5.5% 4.7% 5.8% 5.5% 2.5% 4.9% 2.8% 5.7% 4.6% 3.4% 4.1%

(8) あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、企業が面接・選考を開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613

 （大学3年・院1年の）4-6月頃 6.6% 7.0% 7.2% 6.6% 2.7% 6.6% 3.6% 5.4% 7.7% 6.3% 5.3%

 （大学3年・院1年の）7-9月頃 4.4% 6.1% 2.6% 4.5% 3.3% 5.2% 5.8% 4.6% 4.9% 2.9% 5.8%

 （大学3年・院1年の）10-12月頃 5.4% 3.3% 4.6% 6.1% 4.4% 4.2% 5.8% 5.1% 4.4% 6.9% 5.3%

 （大学3年・院1年の）1月頃 4.2% 3.3% 4.3% 4.2% 2.7% 2.8% 2.9% 5.0% 4.9% 8.0% 4.9%

 （大学3年・院1年の）2月頃 6.4% 4.2% 6.9% 7.7% 6.0% 5.6% 5.8% 5.7% 7.4% 5.7% 6.1%

 （大学3年・院1年の）3月頃 13.7% 15.0% 12.8% 14.2% 16.4% 15.2% 16.7% 12.8% 11.8% 16.1% 12.7%

 （大学4年・院2年の）4月頃 15.9% 13.6% 16.4% 15.9% 15.8% 16.2% 18.8% 15.2% 16.7% 13.2% 15.2%

 （大学4年・院2年の）5月頃 8.2% 7.9% 12.2% 8.0% 10.4% 8.9% 6.5% 8.2% 7.9% 10.9% 8.2%

 （大学4年・院2年の）6月頃 11.6% 13.6% 11.2% 11.3% 15.8% 11.9% 13.8% 12.6% 12.6% 8.6% 13.3%

 （大学4年・院2年の）7月頃 7.8% 7.9% 8.2% 7.2% 11.5% 8.0% 10.1% 8.0% 7.9% 8.6% 8.7%

 （大学4年・院2年の）8月頃 7.1% 10.7% 5.9% 6.1% 6.6% 7.8% 6.5% 8.2% 6.6% 4.6% 7.6%

 （大学4年・院2年の）9月頃 3.2% 2.8% 2.6% 3.0% 1.6% 3.5% 2.2% 3.0% 3.0% 5.2% 2.1%

 （大学4年・院2年の）10月頃 2.0% 1.9% 1.6% 1.5% 1.1% 1.6% 0.0% 2.4% 1.9% 1.1% 2.8%

 （大学4年・院2年の）11月頃 0.6% 0.0% 1.0% 0.8% 0.0% 0.1% 1.4% 0.7% 0.8% 0.0% 0.5%

 （大学4年・院2年の）12月頃 0.4% 0.0% 1.0% 0.6% 0.0% 0.3% 0.0% 0.4% 0.3% 0.0% 0.0%

 （大学4年・院2年の）1月頃 0.3% 0.0% 0.3% 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 0.3% 0.3% 1.1% 0.0%

 （大学4年・院2年の）2月頃 0.4% 0.5% 0.0% 0.4% 0.5% 0.2% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.2%

 （大学4年・院2年の）3月頃 1.8% 2.3% 1.0% 1.6% 1.1% 1.6% 0.0% 2.0% 0.8% 0.6% 1.3%

年内に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 16.4% 16.4% 14.4% 17.2% 10.4% 16.0% 15.2% 15.1% 17.0% 16.1% 16.4%
1-2月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 10.6% 7.5% 11.2% 11.9% 8.7% 8.4% 8.7% 10.7% 12.3% 13.7% 11.0%
3-4月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 29.6% 28.6% 29.2% 30.1% 32.2% 31.4% 35.5% 28.0% 28.5% 29.3% 27.9%
5-6月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 19.8% 21.5% 23.4% 19.3% 26.2% 20.8% 20.3% 20.8% 20.5% 19.5% 21.5%
7-8月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 14.9% 18.6% 14.1% 13.3% 18.1% 15.8% 16.6% 16.2% 14.5% 13.2% 16.3%
9月以降に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 8.7% 7.5% 7.5% 8.2% 4.3% 7.6% 3.6% 9.3% 7.1% 8.0% 6.9%



【地域別データ】12Ｐ

17年卒　マイナビ大学生 広報活動開始前の活動調査　<<地域別データシート>>

※学生の現住所を地区別に集計。
■2：インターンシップについて（主に10月以降）

(9) これまでにインターンシップに参加した割合。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613

インターンシップ参加割合 62.1% 58.9% 51.0% 68.0% 57.4% 56.8% 65.2% 65.4% 55.6% 55.7% 61.4%

(10) これまでにインターンシップに参加した社数を教えて下さい。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 5,123 126 155 2,144 105 539 90 1,289 203 97 375

平均社数 2.7 2.3 2.0 3.1 1.9 2.4 2.1 2.9 2.2 2.0 2.2

1社 37.0% 46.0% 51.0% 30.8% 60.0% 41.7% 44.4% 33.5% 42.4% 50.5% 45.6%

2社 24.4% 25.4% 27.7% 23.7% 23.8% 25.6% 31.1% 23.0% 30.5% 25.8% 22.5%

3社 14.1% 10.3% 9.7% 14.7% 6.7% 14.5% 14.4% 16.4% 9.9% 11.3% 15.0%

4社 8.5% 6.3% 4.5% 9.9% 3.8% 5.2% 4.4% 9.5% 6.9% 6.2% 9.7%

5社 6.7% 6.3% 3.2% 7.5% 1.9% 5.4% 2.2% 8.0% 4.9% 3.1% 3.8%

6社以上 9.3% 5.6% 3.9% 13.3% 3.8% 7.6% 3.3% 9.6% 5.4% 3.1% 3.5%

1-2社 61.4% 71.4% 78.7% 54.5% 83.8% 67.3% 75.5% 56.5% 72.9% 76.3% 68.1%

3-4社 22.6% 16.6% 14.2% 24.6% 10.5% 19.7% 18.8% 25.9% 16.8% 17.5% 24.7%

5社以上 16.0% 11.9% 7.1% 20.8% 5.7% 13.0% 5.5% 17.6% 10.3% 6.2% 7.3%

(11) 【インターン参加者限定】インターンシップに参加した時期はいつですか。（MA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 4,862 122 149 2,041 103 520 85 1,207 193 88 354

大学入学後～昨年3月 7.4% 9.0% 6.7% 6.9% 9.7% 9.4% 3.5% 6.2% 8.3% 13.6% 16.5%

昨年4～6月 2.1% 0.8% 0.7% 2.8% 1.9% 2.3% 0.0% 2.7% 1.6% 0.0% 2.0%

昨年7月 4.2% 4.9% 1.3% 6.0% 3.9% 3.3% 1.2% 4.5% 3.1% 1.1% 1.4%

昨年8月 37.2% 38.5% 39.6% 36.3% 45.6% 43.3% 51.8% 37.3% 39.4% 42.0% 35.8%

昨年9月 22.5% 22.1% 25.5% 22.4% 19.4% 19.8% 32.9% 21.1% 19.7% 30.7% 31.5%

昨年10月 9.8% 9.0% 4.7% 12.4% 7.8% 10.0% 2.4% 10.3% 5.2% 2.3% 7.7%

昨年11月 13.1% 6.6% 8.7% 16.4% 4.9% 10.0% 4.7% 14.9% 8.8% 4.5% 8.0%

昨年12月 24.0% 15.6% 22.8% 27.5% 9.7% 21.5% 12.9% 27.1% 19.7% 20.5% 18.8%

今年1月 31.1% 39.3% 19.5% 34.4% 17.5% 28.1% 22.4% 34.4% 32.6% 18.2% 21.0%

今年2月 43.2% 38.5% 37.6% 46.7% 34.0% 37.1% 42.4% 42.3% 39.9% 29.5% 38.1%

(12) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加したインターンシップの内容はどのようなものでしたか。（MA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 3,473 82 90 1,580 53 335 47 894 124 50 218

会社見学・工場見学・職場見学 33.8% 25.6% 38.9% 28.0% 34.0% 34.6% 61.7% 32.4% 46.0% 52.0% 41.0%

実際の現場での仕事体験 14.1% 11.0% 11.1% 12.2% 18.9% 15.8% 19.1% 12.0% 22.6% 10.0% 19.8%

ロールプレイング形式の仕事体験 22.1% 20.7% 17.8% 22.4% 30.2% 20.9% 10.6% 23.6% 21.8% 26.0% 15.7%

実際の仕事のシミュレーション体験 21.3% 28.0% 21.1% 21.3% 18.9% 21.8% 23.4% 19.1% 21.0% 16.0% 19.8%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 75.3% 76.8% 67.8% 79.7% 56.6% 77.6% 44.7% 77.1% 77.4% 60.0% 70.0%

人事や社員の講義・レクチャー 49.0% 43.9% 46.7% 52.2% 47.2% 46.3% 42.6% 51.8% 54.8% 54.0% 49.3%

若手社員との交流会 43.2% 39.0% 50.0% 42.7% 41.5% 44.5% 53.2% 45.2% 49.2% 52.0% 42.4%

その他の内容 5.0% 1.2% 6.7% 4.7% 1.9% 4.5% 10.6% 5.6% 5.6% 6.0% 3.7%

(13) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した期間はどの位ですか。（MA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 3,477 81 91 1,585 52 335 46 894 124 51 218

1日 83.5% 86.4% 86.8% 84.2% 75.0% 86.0% 91.3% 85.8% 87.1% 80.4% 77.4%

2～3日 23.3% 27.2% 20.9% 24.2% 26.9% 19.4% 23.9% 21.0% 27.4% 35.3% 20.3%

1週間程度 12.9% 7.4% 12.1% 13.2% 7.7% 8.7% 4.3% 13.4% 14.5% 9.8% 12.0%

2週間程度 2.2% 2.5% 0.0% 2.1% 1.9% 3.0% 2.2% 1.7% 0.8% 0.0% 2.3%

1ヶ月程度 0.7% 0.0% 0.0% 0.8% 1.9% 0.6% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.5%

1ヶ月以上 1.1% 0.0% 0.0% 1.4% 1.9% 2.7% 0.0% 0.6% 0.8% 2.0% 1.4%

1週間以上の割合 16.9% 9.9% 12.1% 17.5% 13.4% 15.0% 6.5% 16.5% 16.1% 11.8% 16.2%
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※学生の現住所を地区別に集計。
(14) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加した業界を全て選んで下さい。（MA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 3,480 79 91 1,581 52 333 48 899 126 50 221

建設・設備工事 5.6% 0.0% 6.6% 5.9% 3.8% 2.4% 12.5% 4.0% 0.8% 0.0% 4.1%

住宅・インテリア 9.0% 12.7% 4.4% 9.6% 17.3% 9.6% 6.3% 10.1% 4.0% 4.0% 7.3%

食品・農林・水産 13.8% 30.4% 12.1% 14.3% 15.4% 13.8% 6.3% 16.1% 15.1% 14.0% 11.4%

アパレル・服飾関連 3.2% 0.0% 0.0% 5.8% 0.0% 1.5% 0.0% 4.1% 3.2% 2.0% 1.4%

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 4.4% 1.3% 3.3% 3.5% 1.9% 5.1% 6.3% 4.2% 3.2% 0.0% 3.2%

薬品・化粧品 7.7% 7.6% 2.2% 5.8% 3.8% 6.6% 8.3% 11.0% 22.2% 6.0% 9.1%

鉄鋼・金属・鉱業 1.6% 1.3% 0.0% 0.9% 0.0% 1.2% 0.0% 1.8% 0.0% 2.0% 1.4%

機械・プラント 4.0% 2.5% 3.3% 2.7% 0.0% 1.8% 10.4% 3.9% 4.0% 2.0% 0.9%

電子・電気機器 5.7% 5.1% 5.5% 4.0% 5.8% 2.7% 8.3% 6.1% 3.2% 2.0% 3.2%

自動車・輸送用機器 6.1% 7.6% 5.5% 4.6% 0.0% 11.1% 4.2% 5.1% 4.8% 6.0% 5.0%

精密・医療機器 4.6% 6.3% 5.5% 4.2% 3.8% 4.5% 2.1% 4.0% 4.8% 2.0% 1.8%

印刷・事務機器・日用品 3.1% 5.1% 1.1% 3.9% 3.8% 1.8% 8.3% 3.7% 2.4% 6.0% 1.4%

スポーツ・玩具・ゲーム製品 1.6% 0.0% 0.0% 1.4% 1.9% 1.2% 0.0% 1.7% 1.6% 0.0% 1.4%

その他メーカー 2.3% 0.0% 0.0% 2.0% 5.8% 0.9% 4.2% 3.2% 2.4% 0.0% 2.7%

総合商社 2.9% 5.1% 2.2% 2.9% 0.0% 1.8% 4.2% 2.8% 1.6% 4.0% 4.5%

専門商社 6.4% 11.4% 1.1% 6.6% 1.9% 6.0% 6.3% 6.8% 9.5% 2.0% 3.6%

百貨店・スーパー・コンビニ 6.7% 8.9% 12.1% 7.2% 1.9% 7.5% 6.3% 7.8% 5.6% 2.0% 6.8%

専門店 1.5% 1.3% 0.0% 2.0% 0.0% 0.9% 0.0% 1.8% 0.8% 0.0% 2.3%

銀行・証券 11.8% 17.7% 14.3% 10.4% 21.2% 11.4% 14.6% 13.0% 16.7% 30.0% 14.1%

クレジット・信販・リース・その他金融 4.8% 3.8% 2.2% 7.1% 1.9% 3.3% 0.0% 4.3% 1.6% 4.0% 0.5%

生保・損保 6.7% 5.1% 6.6% 8.2% 3.8% 4.5% 2.1% 7.8% 6.3% 2.0% 3.6%

放送・新聞・出版 4.1% 3.8% 6.6% 5.0% 1.9% 1.5% 8.3% 3.9% 0.8% 6.0% 9.5%

広告・芸能 4.6% 1.3% 5.5% 7.2% 1.9% 2.1% 4.2% 3.3% 4.0% 2.0% 5.9%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 11.8% 6.3% 9.9% 12.7% 7.7% 9.3% 16.7% 8.7% 5.6% 2.0% 14.1%

ゲームソフト 0.5% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.3% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.8%

通信 2.8% 2.5% 2.2% 3.4% 0.0% 2.1% 2.1% 2.2% 0.8% 0.0% 1.8%

鉄道・航空 3.5% 0.0% 3.3% 3.4% 1.9% 3.9% 2.1% 2.7% 1.6% 2.0% 4.5%

陸運・海運・物流 3.5% 3.8% 1.1% 3.4% 1.9% 3.6% 0.0% 3.6% 3.2% 2.0% 1.8%

電力・ガス・エネルギー 2.3% 1.3% 2.2% 1.9% 3.8% 0.9% 4.2% 2.1% 0.8% 4.0% 1.8%

不動産 7.0% 8.9% 3.3% 10.1% 0.0% 2.1% 2.1% 5.5% 1.6% 2.0% 4.5%

給食・フードサービス 2.2% 3.8% 0.0% 3.7% 1.9% 1.2% 0.0% 1.8% 0.8% 0.0% 2.3%

ホテル・旅行 5.2% 6.3% 0.0% 5.8% 3.8% 12.3% 0.0% 5.9% 4.0% 2.0% 6.4%

医療・調剤薬局 2.7% 1.3% 1.1% 2.8% 0.0% 2.4% 6.3% 3.0% 7.9% 2.0% 4.1%

介護・福祉サービス 2.1% 0.0% 0.0% 3.0% 0.0% 1.5% 2.1% 3.1% 0.8% 2.0% 0.0%

アミューズメント・レジャー 2.5% 5.1% 0.0% 2.4% 1.9% 1.5% 0.0% 2.6% 0.8% 0.0% 4.5%

コンサルティング・調査 4.3% 1.3% 7.7% 4.7% 3.8% 2.7% 2.1% 3.9% 2.4% 2.0% 1.8%

人材サービス（派遣・紹介） 6.8% 3.8% 7.7% 7.3% 1.9% 9.3% 2.1% 8.5% 6.3% 6.0% 5.9%

教育 4.3% 0.0% 5.5% 4.9% 1.9% 3.0% 2.1% 6.5% 3.2% 2.0% 1.8%

エステ・理美容・フィットネス 0.6% 1.3% 1.1% 0.7% 0.0% 0.6% 0.0% 1.2% 0.0% 4.0% 0.0%

冠婚葬祭 3.0% 3.8% 2.2% 5.4% 5.8% 1.2% 0.0% 3.0% 3.2% 4.0% 5.0%

その他サービス 2.6% 0.0% 1.1% 4.0% 3.8% 1.8% 2.1% 1.6% 3.2% 4.0% 1.8%

官公庁・公社・団体 2.1% 2.5% 4.4% 2.1% 1.9% 3.3% 2.1% 1.3% 0.0% 2.0% 2.7%

(15) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップの情報を知ったきっかけは何ですか。（MA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 3,492 82 92 1,588 51 336 48 899 125 51 220

企業のホームページ 21.3% 20.7% 14.1% 22.9% 13.7% 18.8% 18.8% 20.0% 16.8% 17.6% 16.0%

就職情報サイト 75.9% 72.0% 78.3% 78.2% 64.7% 70.5% 70.8% 80.1% 83.2% 76.5% 72.6%

企業からのDM 7.8% 4.9% 7.6% 9.0% 7.8% 9.2% 4.2% 8.0% 7.2% 5.9% 3.7%

就職情報誌 1.8% 2.4% 1.1% 1.6% 0.0% 2.1% 4.2% 1.6% 3.2% 2.0% 0.5%

学外の就職関連イベント 12.7% 24.4% 12.0% 12.0% 19.6% 14.0% 25.0% 10.9% 15.2% 17.6% 12.8%

先輩や友人知人から聞いて 8.3% 2.4% 5.4% 9.0% 2.0% 7.7% 8.3% 6.9% 5.6% 5.9% 6.8%

ゼミ・研究室の先生から聞いて 3.6% 2.4% 4.3% 2.5% 2.0% 4.2% 0.0% 3.3% 2.4% 3.9% 4.1%

大学の就職課やキャリアセンター 7.1% 12.2% 12.0% 7.4% 5.9% 8.0% 8.3% 4.6% 8.8% 0.0% 12.3%

SNS（LINE、Facebook、twitterなど） 2.2% 2.4% 1.1% 2.8% 3.9% 1.5% 2.1% 2.8% 0.8% 0.0% 0.9%

その他 3.5% 4.9% 1.1% 2.7% 9.8% 6.0% 4.2% 3.3% 2.4% 0.0% 3.7%
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※学生の現住所を地区別に集計。

(16) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した目的は何ですか。（MA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 3,491 82 92 1,590 53 336 48 895 125 51 219

特定の企業のことをよく知るため 59.6% 56.1% 70.7% 59.4% 56.6% 59.2% 68.8% 57.0% 65.6% 64.7% 61.0%

社会勉強のため 28.2% 29.3% 20.7% 25.7% 22.6% 24.4% 27.1% 28.7% 24.8% 27.5% 24.3%

自分の専攻が社会で役に立つか知るため 7.7% 6.1% 8.7% 6.4% 3.8% 8.3% 8.3% 4.6% 13.6% 2.0% 6.9%

志望企業や志望業界で働くことを経験するため 45.4% 40.2% 48.9% 46.9% 49.1% 46.1% 39.6% 44.2% 50.4% 43.1% 48.2%

自分の力を試すため 12.5% 13.4% 6.5% 11.2% 9.4% 11.0% 2.1% 12.7% 13.6% 13.7% 7.3%

自分が何をやりたいのかを見つけるため 44.4% 59.8% 41.3% 47.6% 28.3% 44.0% 39.6% 45.4% 44.8% 43.1% 47.7%

仕事に対する自分の適性を知るため 30.1% 24.4% 25.0% 35.0% 24.5% 27.1% 27.1% 30.5% 28.0% 19.6% 32.1%

就職活動に有利だと考えたため 29.9% 31.7% 39.1% 30.0% 24.5% 23.8% 29.2% 26.9% 36.0% 45.1% 25.2%

単位を取得するため(必修の授業だから、も含む) 0.9% 0.0% 0.0% 1.1% 3.8% 1.5% 0.0% 0.6% 1.6% 0.0% 0.9%

その他 2.2% 1.2% 0.0% 2.3% 3.8% 1.5% 0.0% 2.7% 1.6% 3.9% 0.5%

(17) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加して、その企業の印象はどうなりましたか。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 3,488 82 92 1,587 53 335 48 896 125 51 219

良い方に変化し、その企業で働きたいと思った 65.9% 57.3% 77.2% 64.8% 71.7% 63.3% 70.8% 64.1% 65.6% 76.5% 61.0%
良い方には変化したが、その企業で働きたいとは思わない 23.6% 29.3% 14.1% 24.2% 20.8% 28.1% 14.6% 24.9% 19.2% 19.6% 30.3%
悪い方に変化したが、その企業で働きたい気持ちがある 1.6% 1.2% 1.1% 1.6% 1.9% 1.2% 0.0% 1.5% 4.0% 0.0% 1.8%
悪い方に変化したので、その企業で絶対に働きたくないと思った 1.6% 1.2% 1.1% 1.9% 0.0% 1.8% 4.2% 2.0% 1.6% 0.0% 2.3%

特に印象は変わらなかった 7.2% 11.0% 6.5% 7.5% 5.7% 5.7% 10.4% 7.6% 9.6% 3.9% 4.6%

(18) 【10月以降のインターン未参加者限定】10月以降のインターンシップに参加しなかった主な理由は何ですか。（SA)

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 917 31 46 286 40 117 26 195 51 23 102

参加したかったが選考で落ちた 14.5% 9.7% 15.2% 17.1% 7.5% 16.2% 0.0% 16.4% 11.8% 0.0% 10.9%

参加したかったが日程が合わなかった 14.9% 12.9% 23.9% 13.3% 17.5% 13.7% 15.4% 14.4% 25.5% 26.1% 19.8%

学業を優先していた 35.9% 48.4% 23.9% 30.4% 35.0% 41.0% 42.3% 33.3% 33.3% 34.8% 28.7%

部活・サークル活動やアルバイトを優先していた 7.5% 6.5% 8.7% 10.1% 12.5% 9.4% 0.0% 6.2% 5.9% 4.3% 7.9%

留学を優先していた 1.1% 3.2% 2.2% 1.4% 0.0% 0.9% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 1.0%

参加したかったが場所が遠すぎた 2.7% 0.0% 2.2% 1.0% 5.0% 3.4% 3.8% 3.1% 0.0% 8.7% 5.9%

金銭的な負担が大きすぎた 1.9% 6.5% 2.2% 2.1% 2.5% 0.0% 3.8% 1.5% 3.9% 0.0% 2.0%

就活での採用に直結しないから 0.9% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 2.0% 0.0% 1.0%

興味が無かった 3.8% 0.0% 2.2% 4.5% 2.5% 0.9% 7.7% 6.2% 3.9% 8.7% 3.0%
既に9月以前に参加したので、これ以上参加したくなかった 9.6% 6.5% 17.4% 8.0% 7.5% 10.3% 23.1% 8.7% 7.8% 13.0% 10.9%
10月以降のインターンシップに志望業界・企業がなかった　※ 3.6% 3.2% 2.2% 4.5% 0.0% 0.9% 0.0% 4.1% 0.0% 0.0% 5.0%

その他 3.6% 3.2% 0.0% 5.6% 10.0% 3.4% 3.8% 3.6% 5.9% 4.3% 4.0%
※の選択肢は今回から追加
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※学生の現住所を地区別に集計。

■3：就職活動の準備に関するイベントについて

(19) これまでに就職活動の準備としてインターンシップ以外に下記のような活動を行いましたか。（MA) 

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613

学内ガイダンス（企業参加なし）に参加 78.8% 83.2% 83.9% 78.3% 82.0% 85.0% 84.1% 78.5% 80.0% 83.9% 81.7%

学内セミナー（企業参加あり）に参加 59.8% 72.4% 55.3% 56.6% 52.5% 65.3% 66.7% 66.4% 57.8% 55.2% 58.0%

合同企業説明会に参加 44.2% 52.8% 29.3% 47.2% 44.3% 43.4% 52.2% 49.7% 34.2% 26.4% 39.0%

大学の就職課やキャリアセンターに相談 37.3% 38.8% 37.5% 39.7% 33.9% 43.7% 40.6% 38.4% 44.4% 40.8% 39.9%

OB・OGやリクルーターに会った 17.2% 18.7% 16.1% 18.4% 15.3% 17.5% 19.6% 15.2% 13.7% 6.3% 16.5%

就職活動を終えた先輩に話を聞きにいった　※ 38.4% 42.5% 38.8% 40.6% 42.6% 38.6% 38.4% 37.9% 40.0% 37.4% 40.7%

就職情報サイトに登録した 75.8% 79.9% 76.0% 77.4% 75.4% 78.1% 84.1% 78.3% 81.6% 82.2% 77.4%
SNSやまとめサイトで就職関連の情報を調べた　※ 41.8% 43.5% 46.7% 43.6% 42.6% 45.1% 48.6% 44.7% 45.8% 46.0% 47.4%

いずれも行っていない 1.4% 0.9% 2.3% 1.3% 1.1% 0.5% 0.7% 1.2% 1.9% 1.7% 1.0%
※の選択肢は今回から追加

(20) 【活動した学生限定】その活動をいつ頃から行いましたか。 （SA）

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 7,768 210 288 3,022 174 926 135 1,902 350 166 595

昨年3月以前 4.9% 7.6% 5.9% 5.3% 5.7% 3.9% 4.4% 4.6% 5.4% 6.0% 4.6%

昨年4月～5月 10.4% 10.5% 11.5% 12.0% 10.9% 11.4% 9.6% 11.3% 12.6% 14.5% 9.0%

昨年6月～7月 16.6% 12.4% 17.4% 18.0% 14.4% 15.8% 16.3% 18.9% 18.6% 19.3% 16.6%

昨年8月～9月 10.7% 10.5% 11.5% 11.1% 10.9% 12.2% 14.1% 10.8% 11.1% 9.0% 10.5%

昨年10月～11月 24.1% 25.7% 26.4% 23.2% 24.7% 26.0% 20.0% 24.2% 23.1% 16.3% 26.1%

昨年12月～今年1月 29.1% 31.4% 24.7% 26.5% 28.7% 27.0% 34.8% 26.1% 25.7% 31.3% 29.7%

今年の2月以降 4.2% 1.9% 2.8% 3.9% 4.6% 3.7% 0.7% 4.0% 3.4% 3.6% 3.6%

(21) 【活動した学生限定】なぜその活動を行おうと思ったのですか。最も近い理由を選択してください。 （SA）

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 7,755 210 289 3,016 174 929 136 1,893 349 164 595
自分がどんな業種に魅力を感じるのか早く知りたかった 14.5% 11.0% 11.1% 13.9% 13.2% 12.3% 11.0% 13.4% 11.2% 9.1% 14.1%
大学での専攻を活かせる職種を早く見つけたかった 3.1% 4.3% 3.1% 2.9% 2.9% 3.7% 1.5% 2.3% 2.0% 1.2% 1.9%

自分が魅力を感じる企業を早く見つけたかった 13.2% 12.9% 10.0% 11.6% 10.3% 12.9% 9.6% 13.4% 14.3% 12.2% 11.5%
志望企業が決まっており、その情報を早く集めたかった 5.8% 3.3% 3.5% 5.6% 6.9% 4.7% 2.2% 5.6% 4.9% 3.7% 6.1%

就職活動に対する不安を少しでも減らすため 32.4% 36.2% 35.6% 34.9% 33.9% 35.5% 42.6% 32.1% 31.5% 32.9% 33.3%

早く就職活動を始めなければという焦りがあった 22.8% 24.8% 27.0% 22.5% 25.9% 22.7% 26.5% 24.5% 27.2% 31.7% 25.6%

周りが始めたので何となく 6.3% 6.7% 6.6% 6.8% 4.6% 6.8% 5.1% 6.7% 6.6% 5.5% 5.6%

いずれの理由にも当てはまらない 1.9% 1.0% 3.1% 1.6% 2.3% 1.4% 1.5% 2.1% 2.3% 3.7% 1.9%

(22) 【活動した学生限定】主に誰の影響でその活動を行おうと思いましたか。 （SA）

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 7,746 210 289 3,009 174 926 137 1,893 349 164 595

学校の先輩 10.2% 9.0% 10.4% 9.5% 5.7% 10.8% 5.8% 9.2% 9.5% 10.4% 10.9%

同学年の友人 29.7% 30.0% 24.6% 31.0% 28.7% 32.0% 32.8% 32.9% 26.9% 22.0% 31.2%

同学年以外の友人・知人　※ 4.4% 3.3% 4.2% 4.8% 3.4% 4.3% 5.1% 3.7% 2.3% 6.7% 4.9%

家族 3.8% 1.4% 4.8% 3.7% 1.1% 4.1% 3.6% 3.8% 3.4% 1.8% 4.4%

教授 2.5% 1.9% 5.2% 2.0% 2.9% 2.1% 4.4% 1.4% 3.4% 3.7% 4.4%

就職課・キャリアセンター 14.8% 14.3% 13.5% 14.9% 17.2% 19.3% 10.9% 18.8% 18.6% 15.9% 13.1%

自発的に（影響を受けていない） 32.9% 38.1% 35.3% 32.7% 39.1% 25.8% 34.3% 28.8% 34.4% 36.0% 27.8%
その他 1.8% 1.9% 2.1% 1.6% 1.7% 1.6% 2.9% 1.5% 1.4% 3.7% 3.2%
※の選択肢は今回から追加

(23) 昨年4月から今までの間に、学外で実施された就職活動準備に関するイベントに参加したことがありますか。（SA)
（※企業主催のインターンシップへの参加は除く） 全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613

参加した 55.4% 54.2% 46.7% 59.5% 57.9% 55.0% 60.1% 60.3% 50.1% 47.1% 51.4%

参加していない 44.6% 45.8% 53.3% 40.5% 42.1% 45.0% 39.9% 39.7% 49.9% 52.9% 48.6%
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※学生の現住所を地区別に集計。

(24) 【参加者限定】参加したのはいつ頃ですか。（MA) 

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 4,583 116 142 1,862 105 521 83 1,176 183 81 314

昨年4月 2.4% 3.4% 2.1% 2.4% 1.9% 1.7% 2.4% 2.6% 1.6% 2.5% 2.6%

昨年5月 2.9% 2.6% 0.7% 3.7% 5.7% 1.7% 3.6% 2.5% 2.7% 3.7% 1.9%

昨年6月 8.7% 1.7% 7.0% 10.6% 8.6% 7.7% 7.2% 10.7% 8.2% 6.2% 6.1%

昨年7月 4.8% 1.7% 4.2% 6.0% 5.7% 3.3% 4.8% 4.4% 4.9% 2.5% 5.5%

昨年8月 7.4% 5.2% 9.2% 7.7% 8.6% 6.3% 2.4% 8.5% 12.0% 7.4% 6.1%

昨年9月 6.0% 5.2% 5.6% 6.6% 7.6% 5.0% 2.4% 7.1% 7.1% 4.9% 5.8%

昨年10月 13.7% 14.7% 13.4% 14.3% 9.5% 13.1% 8.4% 14.4% 14.2% 12.3% 12.2%

昨年11月 21.2% 19.8% 17.6% 21.1% 16.2% 28.0% 13.3% 18.4% 24.0% 17.3% 29.6%

昨年12月 35.6% 42.2% 50.7% 30.2% 46.7% 38.6% 60.2% 34.9% 43.7% 40.7% 40.8%

今年1月 31.9% 49.1% 28.9% 32.5% 41.0% 29.8% 34.9% 30.8% 24.6% 27.2% 36.0%

今年2月 30.5% 29.3% 24.6% 34.9% 20.0% 31.3% 26.5% 33.4% 15.8% 14.8% 21.2%

(25) 【参加者限定】その情報はどこで知りましたか。（MA) 

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 4,574 116 141 1,858 105 518 83 1,178 182 80 313

大学のキャリアセンター 29.8% 43.1% 29.8% 24.0% 50.5% 36.3% 39.8% 26.6% 41.8% 32.5% 40.0%

就職情報サイト 58.6% 55.2% 52.5% 65.3% 45.7% 51.0% 61.4% 62.0% 53.8% 52.5% 52.3%

企業ホームページ 7.0% 10.3% 5.0% 7.0% 11.4% 6.9% 3.6% 8.0% 8.2% 3.8% 4.8%

先輩や友人から聞いて 15.9% 12.1% 13.5% 14.9% 10.5% 17.8% 13.3% 17.9% 12.6% 18.8% 19.0%

学外の就職イベント 10.8% 12.9% 12.1% 10.2% 7.6% 12.5% 12.0% 11.1% 9.3% 8.8% 10.6%

学内のポスター・チラシ 13.5% 30.2% 17.7% 10.0% 14.3% 15.6% 21.7% 13.4% 14.3% 22.5% 20.3%

学内ガイダンス・学内就職イベント 17.1% 27.6% 24.8% 11.6% 27.6% 22.8% 24.1% 17.7% 20.3% 35.0% 24.8%

SNS（LINE、Facebook、twitterなど） 6.9% 6.9% 5.7% 8.2% 2.9% 5.0% 4.8% 8.5% 3.8% 3.8% 5.8%

その他 4.0% 6.0% 4.3% 4.7% 3.8% 4.6% 3.6% 2.8% 4.9% 2.5% 2.9%

(26) 【参加者限定】どのような目的で参加しましたか。（MA) 

全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 4,553 114 140 1,853 102 515 83 1,175 180 80 311

特定の企業のことをよく知りたいため 35.3% 37.7% 30.0% 36.9% 43.1% 35.0% 22.9% 31.2% 30.6% 32.5% 30.2%

社会勉強のため 22.9% 24.6% 21.4% 20.8% 23.5% 22.3% 20.5% 21.1% 20.0% 26.3% 18.2%

自分の専攻が社会で役に立つか知りたいため 5.8% 8.8% 8.6% 5.0% 6.9% 3.7% 4.8% 4.9% 4.4% 7.5% 6.5%

自分が何をやりたいのかを見つけるため 54.2% 64.0% 51.4% 57.1% 47.1% 54.0% 61.4% 58.2% 57.2% 47.5% 59.7%

仕事に対する自分の適性を知りたいため 23.9% 25.4% 25.7% 25.8% 17.6% 23.3% 27.7% 23.6% 20.6% 23.8% 24.7%

就職活動に有利だと考えたため 26.1% 28.9% 27.9% 25.7% 30.4% 25.0% 32.5% 23.4% 30.0% 41.3% 25.6%

その他 3.7% 3.5% 5.0% 3.5% 5.9% 3.7% 3.6% 3.2% 3.3% 2.5% 4.5%

(27) 就職活動の準備期間にどんな情報があるとよいですか。（MA)  
全体 北海道 東北 関東 甲信越 東海 北陸 関西 中国 四国 九州

回答数 8,065 214 304 3,153 183 949 138 1,972 365 174 613
内定した先輩の話（就職活動体験談） 50.9% 53.3% 53.3% 52.8% 59.6% 51.4% 50.7% 50.3% 52.3% 46.6% 56.0%
業界情報 62.8% 58.9% 61.5% 64.5% 60.1% 63.6% 59.4% 65.8% 64.4% 56.9% 58.0%
企業情報 67.4% 64.5% 65.8% 67.5% 69.9% 69.7% 67.4% 69.5% 68.8% 65.5% 65.7%
職種情報 50.6% 53.7% 48.4% 52.6% 50.3% 52.9% 51.4% 53.1% 56.4% 49.4% 46.5%
仕事情報や仕事上のプロジェクトストーリー 19.4% 22.0% 23.7% 19.7% 25.1% 18.4% 26.8% 18.7% 17.3% 18.4% 17.6%
筆記試験・適性検査の情報 55.3% 58.9% 57.6% 57.6% 57.4% 59.3% 54.3% 55.6% 59.5% 52.3% 58.0%
自己分析・自己PRの方法 65.6% 72.0% 66.8% 66.9% 71.0% 69.5% 69.6% 66.2% 70.7% 63.2% 69.2%
就職活動のマナー 56.4% 57.9% 58.2% 57.7% 56.3% 59.1% 60.1% 57.7% 62.5% 57.5% 57.5%
就職活動の流れ（スケジュール） 54.0% 58.4% 64.8% 55.2% 57.4% 54.2% 49.3% 54.8% 58.4% 56.3% 57.0%
就職活動でやるべき事 54.5% 63.1% 59.9% 55.9% 57.4% 58.1% 55.1% 57.0% 58.1% 58.0% 55.8%
具体的なキャリアプラン 22.3% 26.6% 25.7% 23.8% 24.0% 19.5% 23.9% 22.7% 23.3% 24.7% 21.4%
その他 1.1% 0.5% 0.0% 1.0% 0.5% 1.4% 2.2% 1.2% 0.5% 2.3% 0.8%
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■1：活動時期変更の影響について

(1) 就職活動のスケジュール変更があなたに与える影響について、現時点でどのように捉えていますか。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563

プラスに捉えている 12.1% 12.3% 11.1% 13.1% 11.1% 9.1% 10.7%

どちらかといえばプラスに捉えている 40.1% 45.3% 40.0% 44.6% 39.5% 40.9% 39.0%

どちらかといえばマイナスに捉えている 34.4% 32.0% 34.7% 31.7% 36.6% 36.5% 37.7%

マイナスに捉えている 13.5% 10.5% 14.2% 10.5% 12.8% 13.5% 12.5%

プラスの合計 52.2% 57.6% 51.1% 57.7% 50.6% 50.0% 49.7%

マイナスの合計 47.9% 42.5% 48.9% 42.2% 49.4% 50.0% 50.2%

(2) スケジュールが変わることで、プラスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

＜プラスに働くと回答した学生のみ＞ 全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 4,131 225 1,441 242 793 653 777

短期間で就職活動が終わる 66.7% 68.9% 68.2% 75.6% 68.7% 71.8% 59.7%

大手企業の選考結果が早く分かる 28.2% 30.7% 25.7% 28.5% 29.5% 26.6% 24.6%

（卒論等の）学業に費やせる期間が増える 44.0% 59.1% 41.8% 50.0% 43.3% 50.1% 40.0%

暑い時期に活動しなくて済む 28.7% 36.0% 34.6% 40.5% 30.8% 26.0% 22.9%
（部活・サークル・アルバイトなど）課外活動に費やせる期間が増える 21.5% 26.7% 25.1% 21.1% 22.4% 17.0% 21.0%
大手企業を受けた後に「再チャレンジ」しやすくなる 18.0% 10.7% 18.4% 12.4% 22.1% 16.8% 18.9%

落ち着いて夏休みを過ごせる 27.6% 31.1% 34.6% 30.2% 27.4% 26.0% 26.9%
インターンシップ実施企業が増えて参加しやすくなる 8.1% 8.0% 9.0% 9.1% 8.7% 5.5% 6.0%

何度も企業の担当者と会わなくて済む 1.9% 1.3% 2.1% 2.1% 1.6% 2.0% 1.3%

内々定が得やすくなる 10.0% 9.8% 10.2% 3.3% 9.6% 7.5% 10.9%

その他 2.7% 0.9% 2.5% 2.5% 2.9% 1.5% 3.5%

特にない 4.2% 2.2% 3.5% 2.9% 3.4% 3.7% 5.7%

(3) スケジュールが変わることで、マイナスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

＜マイナスに働くと回答した学生のみ＞ 全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 3,934 166 1,378 177 774 653 786

面接・選考の時期が集中・重複する 70.9% 66.3% 72.7% 73.4% 70.9% 72.4% 70.5%
卒業年次の学業（卒業論文・卒業研究・学会）などの妨げになる 34.3% 38.6% 34.7% 33.3% 31.1% 40.1% 30.9%
公務員試験と民間の就職活動時期が重複する 23.2% 28.9% 22.6% 22.0% 20.2% 27.7% 23.4%
興味ある企業にしか目が向かない、大手志向の学生が増える 28.5% 23.5% 29.5% 28.8% 28.7% 23.1% 29.6%
水面下で動く企業があるので、状況が把握しづらくなる 52.9% 50.6% 56.7% 61.0% 53.6% 55.3% 49.9%

先輩の就職活動経験が活かせない 28.9% 28.9% 33.1% 29.4% 26.4% 34.6% 26.6%
筆記試験やESなどの就職活動に対する準備期間が減る 52.7% 42.2% 56.9% 51.4% 58.1% 52.5% 56.4%

留学からの帰国時期に間に合わなくなる 2.7% 1.8% 3.6% 2.8% 2.7% 2.0% 1.8%

業界研究、企業研究が浅くなる 43.8% 38.6% 46.3% 48.0% 48.7% 45.8% 42.2%

内々定が得づらくなる 10.0% 10.2% 10.9% 7.9% 9.7% 8.0% 9.3%

その他 3.4% 4.2% 4.2% 2.3% 3.9% 2.6% 2.2%

特にない 2.4% 1.2% 2.1% 1.7% 2.5% 1.8% 2.8%
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(4) 2017年卒から経団連の指針により、何月に企業が面接・選考を開始するルールになっているか知っていますか。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563
面接・選考の開始時期が変更になった事自体を知らなかった 1.7% 0.0% 1.8% 1.0% 1.0% 1.3% 1.7%
面接・選考の開始時期が変更になった事は知っているが具体的な時期は知らない 11.6% 5.1% 10.7% 5.3% 11.7% 9.6% 16.3%

（大学3年・院1年の）1月 1.3% 0.5% 1.6% 1.0% 1.1% 0.7% 1.6%

（大学3年・院1年の）2月 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2%

（大学3年・院1年の）3月 14.9% 13.3% 15.8% 12.4% 17.0% 10.9% 15.6%

（大学4年・院2年の）4月 2.2% 2.3% 2.4% 1.2% 1.7% 2.4% 2.4%

（大学4年・院2年の）5月 0.8% 0.8% 0.8% 0.5% 1.0% 1.1% 1.1%

（大学4年・院2年の）6月 64.0% 74.4% 64.0% 76.1% 63.1% 71.4% 57.0%

（大学4年・院2年の）7月 0.3% 0.3% 0.2% 0.0% 0.4% 0.3% 0.3%

（大学4年・院2年の）8月 1.2% 2.3% 1.0% 0.5% 0.7% 1.1% 1.6%

（大学4年・院2年の）9月 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2%

（大学4年・院2年の）10月 0.1% 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.2%

（大学4年・院2年の）11月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）12月 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.2%

（大学4年・院2年の）1月 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.1%

（大学4年・院2年の）2月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）3月 1.3% 0.5% 1.3% 1.7% 1.5% 0.9% 1.5%

選考開始時期若しくは変更自体を知らなかった学生の割合 13.3% 5.1% 12.5% 6.3% 12.7% 10.9% 18.0%
広報開始前から面接・選考が開始されていると考える学生の割合 1.5% 0.8% 1.7% 1.2% 1.4% 0.8% 1.8%
3-5月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 17.9% 16.4% 19.0% 14.1% 19.7% 14.4% 19.1%
6月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 64.0% 74.4% 64.0% 76.1% 63.1% 71.4% 57.0%
7月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 0.3% 0.3% 0.2% 0.0% 0.4% 0.3% 0.3%
8月以降に面接・選考が開始されると考える学生の割合 2.8% 3.1% 2.6% 2.4% 2.8% 2.3% 3.8%

(5) では企業の実質的な面接や選考はいつ頃から始まると思いますか。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563

既に始まっている 34.2% 37.3% 41.7% 36.8% 40.6% 28.3% 23.9%

（大学3年・院1年の）2月 1.4% 0.3% 1.2% 1.4% 1.7% 1.8% 1.3%

（大学3年・院1年の）3月 25.3% 23.3% 23.4% 26.7% 20.9% 26.4% 28.9%

（大学4年・院2年の）4月 18.3% 23.0% 14.7% 17.4% 16.1% 23.7% 19.4%

（大学4年・院2年の）5月 5.1% 3.6% 4.9% 3.6% 4.7% 6.9% 5.3%

（大学4年・院2年の）6月 12.4% 11.0% 11.4% 11.0% 13.8% 9.0% 16.6%

（大学4年・院2年の）7月 0.6% 0.3% 0.5% 0.5% 0.2% 0.8% 0.9%

（大学4年・院2年の）8月 1.0% 0.0% 0.9% 0.2% 0.8% 1.1% 1.5%

（大学4年・院2年の）9月 0.2% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.2% 0.2%

（大学4年・院2年の）10月 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.2% 0.1%

（大学4年・院2年の）11月 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.0%

（大学4年・院2年の）12月 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）1月 0.1% 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.2%

（大学4年・院2年の）2月 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.1%

（大学4年・院2年の）3月 1.2% 1.0% 0.7% 2.4% 1.0% 1.3% 1.5%

広報開始前から面接・選考が開始されていると考える学生の割合 35.6% 37.6% 42.9% 38.2% 42.3% 30.1% 25.2%
3-5月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 48.7% 49.9% 43.0% 47.7% 41.7% 57.0% 53.6%
6月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 12.4% 11.0% 11.4% 11.0% 13.8% 9.0% 16.6%
7月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 0.6% 0.3% 0.5% 0.5% 0.2% 0.8% 0.9%
8月以降に面接・選考が開始されると考える学生の割合 2.8% 1.3% 2.2% 2.6% 2.2% 3.1% 3.6%

(6) 上記で回答したような実質的な選考時期までに、あなたは面接や選考に臨む準備をできていると思いますか。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563

十分に準備をできていると思う 1.9% 1.5% 1.5% 2.6% 1.0% 1.7% 1.0%

ある程度の準備をできていると思う 21.6% 24.3% 19.2% 27.2% 21.5% 21.7% 15.1%

あまり準備をできていないと思う 56.3% 56.0% 56.7% 53.7% 55.3% 59.9% 59.6%

全く準備をできていないと思う 20.2% 18.2% 22.7% 16.5% 22.1% 16.8% 24.4%
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(7) あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、企業がエントリーを受付開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563

 （大学3年・院1年の）4-6月頃 8.2% 4.9% 8.2% 5.5% 7.7% 6.9% 9.9%

 （大学3年・院1年の）7-9月頃 4.1% 2.3% 4.6% 3.3% 4.7% 3.1% 4.0%

 （大学3年・院1年の）10-12月頃 21.1% 28.1% 21.2% 25.1% 20.2% 25.8% 17.6%

 （大学3年・院1年の）1月頃 11.1% 15.1% 10.6% 14.1% 10.0% 13.1% 9.3%

 （大学3年・院1年の）2月頃 7.7% 7.9% 9.7% 7.2% 7.3% 6.9% 6.5%

 （大学3年・院1年の）3月頃 14.6% 17.9% 13.9% 16.0% 13.8% 14.9% 14.3%

 （大学4年・院2年の）4月頃 14.0% 10.5% 13.4% 11.9% 16.8% 13.6% 16.7%

 （大学4年・院2年の）5月頃 5.2% 3.6% 5.0% 2.9% 5.6% 5.4% 6.3%

 （大学4年・院2年の）6月頃 4.1% 2.3% 4.2% 2.9% 3.4% 3.4% 5.1%

 （大学4年・院2年の）7月頃 2.2% 1.0% 2.1% 2.6% 2.6% 1.4% 2.4%

 （大学4年・院2年の）8月頃 2.3% 0.5% 2.0% 1.0% 2.9% 1.2% 3.1%

 （大学4年・院2年の）9月頃 1.3% 1.8% 1.2% 1.4% 1.1% 0.8% 1.5%

 （大学4年・院2年の）10月頃 0.7% 0.0% 0.8% 1.2% 0.6% 0.5% 0.6%

 （大学4年・院2年の）11月頃 0.2% 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.3% 0.1%

 （大学4年・院2年の）12月頃 0.6% 0.3% 0.5% 0.2% 0.4% 0.8% 0.8%

 （大学4年・院2年の）1月頃 0.5% 0.3% 0.6% 1.2% 0.5% 0.4% 0.4%

 （大学4年・院2年の）2月頃 0.6% 0.8% 0.7% 0.7% 0.8% 0.4% 0.4%

 （大学4年・院2年の）3月頃 1.6% 2.6% 1.3% 2.9% 1.3% 1.2% 1.1%

年内にエントリーが開始された方が良いと考える割合 33.4% 35.3% 34.0% 33.9% 32.6% 35.8% 31.5%
1-2月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 18.8% 23.0% 20.3% 21.3% 17.3% 20.0% 15.8%
3-4月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 28.6% 28.4% 27.3% 27.9% 30.6% 28.5% 31.0%
5-6月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 9.3% 5.9% 9.2% 5.8% 9.0% 8.8% 11.4%
7-8月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 4.5% 1.5% 4.1% 3.6% 5.5% 2.6% 5.5%
9月以降にエントリーが開始された方が良いと考える割合 5.5% 6.1% 5.2% 7.6% 4.8% 4.4% 4.9%

(8) あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、企業が面接・選考を開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563

 （大学3年・院1年の）4-6月頃 6.6% 6.1% 6.5% 4.3% 5.9% 4.9% 7.4%

 （大学3年・院1年の）7-9月頃 4.4% 3.3% 4.7% 2.6% 5.2% 4.4% 5.1%

 （大学3年・院1年の）10-12月頃 5.4% 5.1% 6.1% 3.6% 5.6% 5.0% 4.5%

 （大学3年・院1年の）1月頃 4.2% 4.9% 4.0% 6.9% 4.3% 4.4% 3.9%

 （大学3年・院1年の）2月頃 6.4% 7.9% 7.7% 5.7% 5.7% 6.0% 5.8%

 （大学3年・院1年の）3月頃 13.7% 15.9% 14.0% 16.2% 12.0% 15.8% 12.7%

 （大学4年・院2年の）4月頃 15.9% 19.2% 15.2% 18.1% 14.6% 18.5% 13.8%

 （大学4年・院2年の）5月頃 8.2% 7.2% 8.3% 6.0% 8.6% 8.5% 9.4%

 （大学4年・院2年の）6月頃 11.6% 12.0% 11.1% 11.2% 13.0% 13.4% 11.9%

 （大学4年・院2年の）7月頃 7.8% 6.9% 7.2% 9.3% 7.8% 7.9% 9.0%

 （大学4年・院2年の）8月頃 7.1% 5.6% 6.5% 7.6% 8.3% 6.5% 7.4%

 （大学4年・院2年の）9月頃 3.2% 1.3% 3.5% 1.2% 3.4% 1.5% 3.8%

 （大学4年・院2年の）10月頃 2.0% 0.8% 1.5% 1.9% 2.4% 1.1% 2.6%

 （大学4年・院2年の）11月頃 0.6% 0.5% 0.7% 0.7% 0.7% 0.4% 0.5%

 （大学4年・院2年の）12月頃 0.4% 0.5% 0.6% 1.0% 0.2% 0.2% 0.2%

 （大学4年・院2年の）1月頃 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 0.3% 0.2% 0.3%

 （大学4年・院2年の）2月頃 0.4% 0.5% 0.4% 0.7% 0.4% 0.2% 0.2%

 （大学4年・院2年の）3月頃 1.8% 2.3% 1.6% 2.9% 1.7% 1.1% 1.3%

年内に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 16.4% 14.5% 17.3% 10.5% 16.7% 14.3% 17.0%
1-2月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 10.6% 12.8% 11.7% 12.6% 10.0% 10.4% 9.7%
3-4月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 29.6% 35.1% 29.2% 34.3% 26.6% 34.3% 26.5%
5-6月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 19.8% 19.2% 19.4% 17.2% 21.6% 21.9% 21.3%
7-8月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 14.9% 12.5% 13.7% 16.9% 16.1% 14.4% 16.4%
9月以降に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 8.7% 5.9% 8.6% 8.4% 9.1% 4.7% 8.9%
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■2：インターンシップについて（主に10月以降）

(9) これまでにインターンシップに参加した割合。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563

インターンシップ参加割合 62.1% 68.3% 67.3% 68.0% 65.2% 61.8% 54.1%

(10) これまでにインターンシップに参加した社数を教えて下さい。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 5,123 267 1,898 285 1,021 807 845

平均社数 2.7 2.7 3.1 2.9 2.9 2.3 2.1

1社 37.0% 31.8% 30.9% 28.4% 34.7% 41.5% 49.9%

2社 24.4% 27.0% 23.4% 28.8% 21.3% 27.6% 24.1%

3社 14.1% 14.2% 14.8% 13.7% 17.3% 14.5% 10.4%

4社 8.5% 10.9% 9.6% 10.5% 9.1% 6.7% 6.4%

5社 6.7% 9.0% 7.2% 10.5% 7.3% 4.2% 4.4%

6社以上 9.3% 7.1% 14.0% 8.1% 10.3% 5.5% 4.7%

1-2社 61.4% 58.8% 54.3% 57.2% 56.0% 69.1% 74.0%

3-4社 22.6% 25.1% 24.4% 24.2% 26.4% 21.2% 16.8%

5社以上 16.0% 16.1% 21.2% 18.6% 17.6% 9.7% 9.1%

(11) 【インターン参加者限定】インターンシップに参加した時期はいつですか。（MA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 4,862 255 1,806 278 946 778 799

大学入学後～昨年3月 7.4% 8.2% 6.9% 5.8% 6.0% 10.0% 11.1%

昨年4～6月 2.1% 2.7% 2.8% 2.9% 2.7% 1.2% 2.0%

昨年7月 4.2% 2.4% 6.5% 3.6% 4.5% 2.2% 3.1%

昨年8月 37.2% 32.2% 36.9% 33.1% 39.2% 40.5% 40.9%

昨年9月 22.5% 31.0% 21.2% 24.1% 20.1% 30.1% 19.0%

昨年10月 9.8% 11.8% 12.4% 10.8% 10.1% 8.6% 6.1%

昨年11月 13.1% 15.3% 16.2% 16.2% 14.7% 8.9% 7.6%

昨年12月 24.0% 19.2% 28.3% 29.9% 26.1% 21.1% 17.8%

今年1月 31.1% 36.5% 33.8% 37.8% 33.0% 26.7% 25.3%

今年2月 43.2% 42.0% 47.3% 44.6% 41.8% 38.6% 36.3%

(12) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加したインターンシップの内容はどのようなものでしたか。（MA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 3,473 199 1,389 217 686 506 476

会社見学・工場見学・職場見学 33.8% 33.2% 27.5% 35.5% 32.2% 43.5% 33.0%

実際の現場での仕事体験 14.1% 13.6% 12.2% 9.7% 12.5% 16.4% 17.0%

ロールプレイング形式の仕事体験 22.1% 22.6% 22.2% 24.0% 23.5% 18.0% 22.3%

実際の仕事のシミュレーション体験 21.3% 19.6% 21.5% 20.3% 18.7% 19.4% 23.5%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 75.3% 74.4% 80.5% 80.2% 76.5% 70.4% 71.6%

人事や社員の講義・レクチャー 49.0% 51.8% 51.8% 46.5% 53.5% 48.4% 48.7%

若手社員との交流会 43.2% 42.7% 43.1% 41.9% 46.5% 46.4% 42.9%

その他の内容 5.0% 4.5% 4.8% 5.1% 6.0% 4.3% 4.4%

(13) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した期間はどの位ですか。（MA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 3,477 198 1,395 215 688 505 476

1日 83.5% 79.3% 85.0% 85.1% 86.0% 81.4% 85.9%

2～3日 23.3% 21.7% 24.6% 21.9% 20.9% 25.9% 19.1%

1週間程度 12.9% 18.2% 12.3% 18.6% 12.1% 12.5% 7.8%

2週間程度 2.2% 3.5% 1.7% 1.4% 1.6% 2.2% 2.5%

1ヶ月程度 0.7% 2.0% 0.6% 0.9% 0.7% 0.6% 0.2%

1ヶ月以上 1.1% 1.0% 1.4% 1.4% 0.3% 0.8% 2.3%

1週間以上の割合 16.9% 24.7% 16.0% 22.3% 14.7% 16.1% 12.8%
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(14) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加した業界を全て選んで下さい。（MA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 3,480 198 1,391 217 691 506 477

建設・設備工事 5.6% 10.1% 5.2% 5.1% 3.6% 3.6% 3.1%

住宅・インテリア 9.0% 4.5% 10.5% 5.5% 11.7% 6.1% 9.4%

食品・農林・水産 13.8% 13.6% 14.6% 15.7% 16.2% 17.8% 10.1%

アパレル・服飾関連 3.2% 1.5% 6.3% 1.8% 4.8% 0.8% 1.9%

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 4.4% 9.6% 2.7% 8.8% 2.9% 5.9% 1.0%

薬品・化粧品 7.7% 7.6% 5.3% 20.3% 8.1% 12.8% 5.0%

鉄鋼・金属・鉱業 1.6% 1.0% 0.9% 1.4% 1.9% 1.2% 0.6%

機械・プラント 4.0% 7.6% 2.0% 7.8% 2.7% 3.6% 1.0%

電子・電気機器 5.7% 6.6% 3.7% 11.1% 4.6% 5.5% 1.7%

自動車・輸送用機器 6.1% 3.0% 4.8% 3.7% 5.9% 5.5% 8.0%

精密・医療機器 4.6% 6.6% 3.7% 6.9% 3.2% 4.2% 3.8%

印刷・事務機器・日用品 3.1% 3.0% 4.0% 4.6% 3.3% 2.4% 2.7%

スポーツ・玩具・ゲーム製品 1.6% 1.0% 1.5% 0.9% 1.9% 0.8% 1.0%

その他メーカー 2.3% 3.0% 1.9% 3.7% 3.2% 1.2% 1.9%

総合商社 2.9% 2.5% 3.0% 1.4% 3.2% 2.0% 3.6%

専門商社 6.4% 4.5% 7.0% 5.1% 7.2% 4.9% 5.9%

百貨店・スーパー・コンビニ 6.7% 3.0% 7.8% 5.1% 8.8% 5.5% 8.4%

専門店 1.5% 0.0% 2.2% 2.8% 1.6% 0.6% 1.3%

銀行・証券 11.8% 10.1% 10.6% 10.6% 13.6% 14.2% 15.9%

クレジット・信販・リース・その他金融 4.8% 4.0% 7.5% 3.2% 4.6% 2.2% 2.1%

生保・損保 6.7% 6.1% 8.3% 10.1% 7.2% 5.3% 3.6%

放送・新聞・出版 4.1% 3.0% 5.2% 3.2% 4.1% 5.3% 3.8%

広告・芸能 4.6% 3.5% 7.8% 2.8% 3.5% 3.4% 3.6%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 11.8% 9.1% 13.2% 11.5% 7.8% 10.3% 8.8%

ゲームソフト 0.5% 0.0% 0.6% 0.0% 0.7% 0.4% 0.6%

通信 2.8% 3.5% 3.3% 1.4% 2.5% 1.4% 2.1%

鉄道・航空 3.5% 3.5% 3.4% 5.1% 2.0% 3.2% 2.9%

陸運・海運・物流 3.5% 4.0% 3.4% 1.4% 4.2% 3.8% 1.0%

電力・ガス・エネルギー 2.3% 5.6% 1.5% 6.0% 0.9% 2.4% 0.6%

不動産 7.0% 5.6% 10.6% 2.8% 6.4% 1.8% 4.6%

給食・フードサービス 2.2% 2.5% 3.7% 0.0% 2.3% 1.4% 1.7%

ホテル・旅行 5.2% 3.5% 6.2% 0.9% 7.4% 4.9% 8.8%

医療・調剤薬局 2.7% 1.0% 2.9% 0.5% 3.8% 2.4% 4.8%

介護・福祉サービス 2.1% 0.0% 3.4% 1.8% 3.5% 0.8% 0.8%

アミューズメント・レジャー 2.5% 1.5% 2.5% 0.0% 3.3% 1.0% 3.4%

コンサルティング・調査 4.3% 6.1% 4.5% 4.6% 3.6% 2.8% 2.9%

人材サービス（派遣・紹介） 6.8% 3.5% 7.8% 6.0% 9.0% 4.9% 8.8%

教育 4.3% 4.5% 5.0% 6.5% 6.2% 2.0% 3.4%

エステ・理美容・フィットネス 0.6% 0.0% 0.9% 0.5% 1.4% 0.0% 1.0%

冠婚葬祭 3.0% 1.5% 5.9% 0.9% 3.8% 1.8% 4.0%

その他サービス 2.6% 3.5% 3.9% 0.0% 2.0% 2.0% 2.5%

官公庁・公社・団体 2.1% 6.1% 1.5% 0.5% 1.4% 3.0% 2.5%

(15) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップの情報を知ったきっかけは何ですか。（MA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 3,492 198 1,398 217 691 508 480

企業のホームページ 21.3% 23.2% 23.2% 16.6% 21.3% 19.3% 13.8%

就職情報サイト 75.9% 78.3% 78.1% 82.5% 79.6% 77.8% 68.3%

企業からのDM 7.8% 7.1% 9.2% 7.4% 8.1% 8.7% 5.0%

就職情報誌 1.8% 0.5% 1.8% 1.4% 1.6% 1.4% 2.3%

学外の就職関連イベント 12.7% 5.6% 13.0% 8.3% 11.9% 10.6% 20.4%

先輩や友人知人から聞いて 8.3% 8.6% 8.9% 7.4% 6.7% 6.3% 6.9%

ゼミ・研究室の先生から聞いて 3.6% 2.0% 2.6% 4.6% 2.7% 4.5% 2.7%

大学の就職課やキャリアセンター 7.1% 7.6% 7.2% 2.8% 5.1% 9.3% 10.0%

SNS（LINE、Facebook、twitterなど） 2.2% 3.5% 2.6% 1.8% 3.0% 1.4% 1.5%

その他 3.5% 1.0% 2.9% 4.1% 2.9% 3.7% 5.4%
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(16) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した目的は何ですか。（MA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 3,491 199 1,399 215 689 509 480

特定の企業のことをよく知るため 59.6% 62.8% 58.8% 60.0% 56.7% 67.2% 55.8%

社会勉強のため 28.2% 23.1% 26.3% 33.5% 27.0% 22.0% 27.3%

自分の専攻が社会で役に立つか知るため 7.7% 10.6% 5.6% 7.4% 3.9% 8.8% 7.3%
志望企業や志望業界で働くことを経験するため 45.4% 45.7% 47.0% 45.1% 44.3% 48.5% 44.2%

自分の力を試すため 12.5% 11.1% 10.9% 14.0% 12.8% 9.4% 10.6%

自分が何をやりたいのかを見つけるため 44.4% 40.7% 48.7% 43.7% 46.0% 41.3% 48.1%

仕事に対する自分の適性を知るため 30.1% 32.7% 35.5% 32.1% 30.3% 25.9% 27.9%

就職活動に有利だと考えたため 29.9% 30.7% 29.9% 29.3% 26.6% 33.0% 24.4%
単位を取得するため(必修の授業だから、も含む) 0.9% 1.0% 1.0% 0.5% 0.4% 1.0% 1.7%

その他 2.2% 1.5% 2.4% 3.3% 2.6% 1.0% 1.3%

(17) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加して、その企業の印象はどうなりましたか。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 3,488 197 1,398 218 687 509 479

良い方に変化し、その企業で働きたいと思った 65.9% 63.5% 65.1% 56.9% 66.8% 67.2% 62.4%
良い方には変化したが、その企業で働きたいとは思わない 23.6% 24.9% 24.0% 30.7% 22.7% 21.8% 28.8%
悪い方に変化したが、その企業で働きたい気持ちがある 1.6% 2.0% 1.6% 1.4% 1.5% 1.8% 1.3%
悪い方に変化したので、その企業で絶対に働きたくないと思った 1.6% 2.5% 1.8% 2.3% 1.9% 2.2% 1.3%

特に印象は変わらなかった 7.2% 7.1% 7.5% 8.7% 7.1% 7.1% 6.3%

(18) 【10月以降のインターン未参加者限定】10月以降のインターンシップに参加しなかった主な理由は何ですか。（SA)

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 917 39 253 45 155 212 213

参加したかったが選考で落ちた 14.5% 23.1% 15.8% 20.0% 15.5% 14.6% 8.5%

参加したかったが日程が合わなかった 14.9% 12.8% 13.4% 15.6% 14.2% 22.2% 15.0%

学業を優先していた 35.9% 30.8% 30.0% 33.3% 32.9% 33.5% 37.6%
部活・サークル活動やアルバイトを優先していた 7.5% 5.1% 11.5% 6.7% 5.8% 5.7% 9.4%

留学を優先していた 1.1% 0.0% 2.0% 2.2% 1.3% 1.4% 0.0%

参加したかったが場所が遠すぎた 2.7% 0.0% 1.2% 4.4% 2.6% 2.4% 5.2%

金銭的な負担が大きすぎた 1.9% 2.6% 2.0% 0.0% 1.9% 1.9% 2.3%

就活での採用に直結しないから 0.9% 0.0% 2.0% 0.0% 1.3% 0.9% 0.0%

興味が無かった 3.8% 2.6% 4.7% 4.4% 7.1% 2.4% 2.8%
既に9月以前に参加したので、これ以上参加したくなかった 9.6% 12.8% 7.1% 8.9% 8.4% 8.5% 14.6%
10月以降のインターンシップに志望業界・企業がなかった　※ 3.6% 7.7% 4.3% 0.0% 5.2% 2.8% 0.5%

その他 3.6% 2.6% 5.9% 4.4% 3.9% 3.8% 4.2%
※の選択肢は今回から追加
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■3：就職活動の準備に関するイベントについて

(19) これまでに就職活動の準備としてインターンシップ以外に下記のような活動を行いましたか。（MA) 

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563

学内ガイダンス（企業参加なし）に参加 78.8% 68.3% 80.1% 63.2% 82.8% 79.3% 85.6%

学内セミナー（企業参加あり）に参加 59.8% 54.0% 57.0% 59.7% 68.5% 59.2% 62.1%

合同企業説明会に参加 44.2% 37.9% 48.4% 46.8% 51.0% 36.2% 42.5%

大学の就職課やキャリアセンターに相談 37.3% 31.5% 40.7% 26.0% 41.9% 32.5% 48.6%

OB・OGやリクルーターに会った 17.2% 25.3% 17.2% 19.8% 14.0% 18.8% 14.1%
就職活動を終えた先輩に話を聞きにいった　※ 38.4% 42.2% 40.3% 38.4% 38.0% 43.5% 36.2%

就職情報サイトに登録した 75.8% 76.5% 77.7% 77.8% 78.4% 79.1% 78.2%
SNSやまとめサイトで就職関連の情報を調べた　※ 41.8% 41.2% 43.9% 42.0% 45.0% 47.7% 44.8%

いずれも行っていない 1.4% 1.0% 1.3% 1.4% 1.0% 1.3% 1.1%
※の選択肢は今回から追加

(20) 【活動した学生限定】その活動をいつ頃から行いましたか。 （SA）

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 7,768 376 2,701 405 1,513 1,269 1,504

昨年3月以前 4.9% 3.2% 5.4% 3.7% 4.8% 4.9% 5.3%

昨年4月～5月 10.4% 8.5% 12.7% 10.6% 11.4% 10.6% 11.3%

昨年6月～7月 16.6% 20.2% 17.5% 20.0% 18.7% 18.8% 14.4%

昨年8月～9月 10.7% 10.1% 11.3% 8.9% 11.4% 12.2% 10.4%

昨年10月～11月 24.1% 22.3% 23.6% 22.7% 24.8% 22.5% 26.0%

昨年12月～今年1月 29.1% 31.6% 25.4% 28.9% 24.8% 28.4% 29.4%

今年の2月以降 4.2% 4.0% 4.1% 5.2% 4.0% 2.6% 3.3%

(21) 【活動した学生限定】なぜその活動を行おうと思ったのですか。最も近い理由を選択してください。 （SA）

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 7,755 375 2,699 403 1,505 1,269 1,504
自分がどんな業種に魅力を感じるのか早く知りたかった 14.5% 16.0% 13.6% 15.1% 12.8% 11.3% 12.9%
大学での専攻を活かせる職種を早く見つけたかった 3.1% 4.0% 2.8% 3.0% 2.1% 2.8% 2.7%
自分が魅力を感じる企業を早く見つけたかった 13.2% 10.9% 11.5% 13.9% 13.4% 12.0% 12.6%
志望企業が決まっており、その情報を早く集めたかった 5.8% 6.4% 5.6% 4.7% 5.8% 5.0% 4.5%

就職活動に対する不安を少しでも減らすため 32.4% 34.4% 35.1% 32.3% 32.0% 36.2% 33.3%
早く就職活動を始めなければという焦りがあった 22.8% 20.5% 23.0% 22.8% 24.9% 25.8% 24.8%

周りが始めたので何となく 6.3% 5.6% 7.1% 6.0% 7.0% 4.9% 7.0%

いずれの理由にも当てはまらない 1.9% 2.1% 1.4% 2.2% 2.1% 1.8% 2.3%

(22) 【活動した学生限定】主に誰の影響でその活動を行おうと思いましたか。 （SA）

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 7,746 375 2,690 404 1,507 1,270 1,500

学校の先輩 10.2% 11.7% 9.1% 12.6% 8.0% 12.6% 7.9%

同学年の友人 29.7% 33.3% 30.7% 34.9% 32.6% 29.7% 29.0%

同学年以外の友人・知人　※ 4.4% 5.6% 4.7% 5.4% 3.3% 4.9% 3.5%

家族 3.8% 1.6% 4.0% 3.7% 3.8% 3.2% 3.9%

教授 2.5% 1.3% 2.1% 0.7% 1.7% 2.3% 4.0%

就職課・キャリアセンター 14.8% 6.4% 16.1% 5.4% 22.0% 9.9% 21.8%

自発的に（影響を受けていない） 32.9% 39.2% 31.6% 36.4% 27.0% 35.3% 27.5%
その他 1.8% 0.8% 1.7% 0.7% 1.6% 2.1% 2.4%
※の選択肢は今回から追加

(23) 昨年4月から今までの間に、学外で実施された就職活動準備に関するイベントに参加したことがありますか。（SA)
（※企業主催のインターンシップへの参加は除く） 全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563

参加した 55.4% 50.9% 60.2% 54.7% 62.1% 49.5% 55.7%

参加していない 44.6% 49.1% 39.8% 45.3% 37.9% 50.5% 44.3%
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(24) 【参加者限定】参加したのはいつ頃ですか。（MA) 

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 4,583 196 1,685 228 960 645 869

昨年4月 2.4% 1.0% 2.6% 0.4% 3.1% 1.6% 2.4%

昨年5月 2.9% 5.6% 3.4% 3.5% 2.3% 2.0% 2.5%

昨年6月 8.7% 9.2% 10.5% 10.5% 10.6% 7.9% 6.6%

昨年7月 4.8% 5.1% 6.1% 2.6% 4.7% 4.3% 4.0%

昨年8月 7.4% 2.0% 8.1% 3.9% 9.5% 7.3% 7.5%

昨年9月 6.0% 3.6% 6.9% 3.5% 7.7% 5.1% 6.1%

昨年10月 13.7% 11.2% 14.5% 15.8% 13.9% 12.2% 13.5%

昨年11月 21.2% 19.4% 21.1% 19.7% 18.2% 23.4% 25.0%

昨年12月 35.6% 34.2% 30.1% 38.6% 34.3% 42.0% 42.9%

今年1月 31.9% 39.8% 31.9% 38.2% 28.5% 34.4% 31.5%

今年2月 30.5% 26.5% 35.5% 30.3% 34.0% 23.1% 26.7%

(25) 【参加者限定】その情報はどこで知りましたか。（MA) 

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 4,574 196 1,680 228 962 642 866

大学のキャリアセンター 29.8% 19.4% 24.7% 15.8% 28.9% 32.6% 43.4%

就職情報サイト 58.6% 62.8% 65.7% 58.8% 62.7% 51.1% 52.8%

企業ホームページ 7.0% 7.1% 6.9% 8.3% 8.1% 6.9% 6.5%

先輩や友人から聞いて 15.9% 13.8% 14.9% 20.6% 17.3% 14.8% 17.1%

学外の就職イベント 10.8% 8.2% 10.5% 9.2% 11.4% 10.1% 12.1%

学内のポスター・チラシ 13.5% 15.3% 9.5% 18.0% 12.2% 18.5% 18.2%

学内ガイダンス・学内就職イベント 17.1% 11.2% 11.7% 11.4% 19.0% 23.8% 25.2%

SNS（LINE、Facebook、twitterなど） 6.9% 6.1% 8.4% 8.8% 8.2% 6.2% 4.3%

その他 4.0% 6.6% 4.5% 4.4% 2.6% 4.4% 3.8%

(26) 【参加者限定】どのような目的で参加しましたか。（MA) 

全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 4,553 197 1,675 227 960 633 861

特定の企業のことをよく知りたいため 35.3% 40.6% 36.4% 36.6% 30.3% 31.3% 34.0%

社会勉強のため 22.9% 20.8% 20.6% 23.3% 20.8% 21.2% 22.0%

自分の専攻が社会で役に立つか知りたいため 5.8% 7.1% 4.6% 5.3% 4.8% 5.2% 6.3%

自分が何をやりたいのかを見つけるため 54.2% 52.8% 57.6% 52.4% 59.6% 52.1% 58.0%

仕事に対する自分の適性を知りたいため 23.9% 23.4% 26.1% 18.5% 24.6% 22.1% 24.7%

就職活動に有利だと考えたため 26.1% 27.4% 25.7% 21.1% 23.9% 29.1% 27.1%

その他 3.7% 3.6% 3.5% 6.6% 2.4% 3.8% 4.3%

(27) 就職活動の準備期間にどんな情報があるとよいですか。（MA)  
全体 関東国公立 関東私立 関西国公立 関西私立 その他国公立 その他私立

回答数 8,065 391 2,819 419 1,567 1,306 1,563
内定した先輩の話（就職活動体験談） 50.9% 52.9% 52.5% 49.6% 50.7% 53.0% 53.2%
業界情報 62.8% 63.9% 64.5% 64.0% 66.2% 61.0% 61.4%
企業情報 67.4% 63.4% 68.2% 64.4% 70.8% 66.1% 68.7%
職種情報 50.6% 51.4% 52.8% 49.6% 53.7% 50.0% 52.2%
仕事情報や仕事上のプロジェクトストーリー 19.4% 18.9% 19.5% 17.2% 19.2% 19.4% 20.3%
筆記試験・適性検査の情報 55.3% 51.7% 58.6% 49.4% 57.3% 56.4% 59.1%
自己分析・自己PRの方法 65.6% 67.0% 67.1% 64.0% 66.8% 67.2% 70.6%
就職活動のマナー 56.4% 55.2% 58.2% 53.7% 58.5% 56.9% 60.4%
就職活動の流れ（スケジュール） 54.0% 55.2% 55.6% 52.5% 54.9% 55.0% 58.1%
就職活動でやるべき事 54.5% 49.4% 56.9% 50.6% 58.3% 56.1% 59.7%
具体的なキャリアプラン 22.3% 23.8% 23.9% 21.7% 23.0% 21.3% 22.8%
その他 1.1% 1.0% 0.9% 1.7% 1.1% 0.8% 1.1%
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■1：活動時期変更の影響について

(1) 就職活動のスケジュール変更があなたに与える影響について、現時点でどのように捉えていますか。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694

プラスに捉えている 10.6% 13.7% 12.7% 11.9% 10.1% 14.7% 7.1%

どちらかといえばプラスに捉えている 42.1% 39.8% 40.3% 47.2% 39.0% 45.0% 44.4%

どちらかといえばマイナスに捉えている 34.6% 32.2% 37.0% 33.0% 37.5% 28.9% 34.7%

マイナスに捉えている 12.6% 14.3% 10.0% 8.0% 13.4% 11.4% 13.8%

プラスの合計 52.7% 53.5% 53.0% 59.1% 49.1% 59.7% 51.5%

マイナスの合計 47.2% 46.5% 47.0% 41.0% 50.9% 40.3% 48.5%

(2) スケジュールが変わることで、プラスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

＜プラスに働くと回答した学生のみ＞ 理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 1,215 191 159 104 278 126 357

短期間で就職活動が終わる 67.3% 69.6% 67.9% 64.4% 70.9% 63.5% 65.3%

大手企業の選考結果が早く分かる 28.1% 33.0% 32.1% 30.8% 25.5% 24.6% 26.1%

（卒論等の）学業に費やせる期間が増える 52.8% 45.5% 47.8% 49.0% 55.8% 56.3% 56.3%

暑い時期に活動しなくて済む 27.7% 25.7% 29.6% 25.0% 29.1% 26.2% 28.0%
（部活・サークル・アルバイトなど）課外活動に費やせる期間が増える 13.9% 16.8% 15.1% 20.2% 12.9% 5.6% 13.7%
大手企業を受けた後に「再チャレンジ」しやすくなる 16.3% 14.1% 22.0% 20.2% 15.8% 11.9% 15.7%

落ち着いて夏休みを過ごせる 21.1% 26.7% 26.4% 25.0% 19.4% 11.9% 19.0%
インターンシップ実施企業が増えて参加しやすくなる 7.6% 6.8% 8.8% 8.7% 7.2% 7.1% 7.6%

何度も企業の担当者と会わなくて済む 1.6% 1.0% 3.1% 2.9% 1.4% 1.6% 1.1%

内々定が得やすくなる 9.1% 9.9% 12.6% 7.7% 8.3% 6.3% 9.0%

その他 2.8% 1.0% 4.4% 3.8% 3.2% 3.2% 2.2%

特にない 4.4% 5.2% 5.7% 2.9% 1.4% 7.9% 4.8%

(3) スケジュールが変わることで、マイナスに働くと思うポイントを全て選んでください。（MA)

＜マイナスに働くと回答した学生のみ＞ 理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 1,089 166 141 72 288 85 337

面接・選考の時期が集中・重複する 69.8% 68.1% 68.1% 66.7% 76.4% 54.1% 70.3%
卒業年次の学業（卒業論文・卒業研究・学会）などの妨げになる 40.5% 30.1% 41.8% 34.7% 40.6% 50.6% 43.6%
公務員試験と民間の就職活動時期が重複する 19.7% 7.2% 15.6% 29.2% 18.8% 9.4% 28.8%
興味ある企業にしか目が向かない、大手志向の学生が増える 27.7% 27.1% 30.5% 34.7% 25.7% 24.7% 27.9%
水面下で動く企業があるので、状況が把握しづらくなる 53.8% 49.4% 56.7% 59.7% 60.8% 44.7% 49.9%

先輩の就職活動経験が活かせない 30.1% 31.9% 35.5% 25.0% 34.0% 22.4% 26.7%
筆記試験やESなどの就職活動に対する準備期間が減る 49.6% 53.0% 47.5% 48.6% 52.1% 43.5% 48.4%

留学からの帰国時期に間に合わなくなる 1.6% 2.4% 0.7% 0.0% 1.4% 0.0% 2.4%

業界研究、企業研究が浅くなる 41.2% 42.8% 46.1% 41.7% 38.9% 40.0% 40.7%

内々定が得づらくなる 7.8% 12.7% 8.5% 9.7% 4.5% 3.5% 8.6%

その他 3.6% 3.6% 4.3% 2.8% 4.2% 4.7% 2.7%

特にない 2.6% 4.2% 1.4% 1.4% 1.4% 4.7% 3.0%
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(4) 2017年卒から経団連の指針により、何月に企業が面接・選考を開始するルールになっているか知っていますか。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694
面接・選考の開始時期が変更になった事自体を知らなかった 2.0% 3.1% 0.7% 3.4% 1.4% 2.4% 1.9%
面接・選考の開始時期が変更になった事は知っているが具体的な時期は知らない 11.2% 12.9% 10.0% 13.6% 8.7% 18.0% 10.4%

（大学3年・院1年の）1月 1.3% 1.4% 1.3% 2.3% 1.2% 0.5% 1.2%

（大学3年・院1年の）2月 0.1% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1%

（大学3年・院1年の）3月 14.7% 12.6% 16.3% 21.0% 13.6% 16.1% 13.8%

（大学4年・院2年の）4月 2.9% 2.2% 2.0% 4.0% 1.9% 6.6% 2.9%

（大学4年・院2年の）5月 0.6% 1.4% 0.3% 0.0% 0.2% 0.9% 0.6%

（大学4年・院2年の）6月 64.1% 62.2% 66.3% 51.7% 70.1% 51.7% 66.1%

（大学4年・院2年の）7月 0.2% 0.0% 0.0% 0.6% 0.2% 0.5% 0.1%

（大学4年・院2年の）8月 1.4% 1.7% 0.0% 1.7% 1.2% 2.4% 1.7%

（大学4年・院2年の）9月 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）10月 0.2% 0.6% 0.0% 0.6% 0.2% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）11月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）12月 0.1% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）1月 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）2月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）3月 1.3% 1.1% 2.3% 1.1% 1.1% 0.9% 1.2%

選考開始時期若しくは変更自体を知らなかった学生の割合 13.2% 16.0% 10.7% 17.0% 10.1% 20.4% 12.3%
広報開始前から面接・選考が開始されていると考える学生の割合 1.4% 1.7% 1.3% 2.3% 1.4% 0.5% 1.3%
3-5月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 18.2% 16.2% 18.6% 25.0% 15.7% 23.6% 17.3%
6月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 64.1% 62.2% 66.3% 51.7% 70.1% 51.7% 66.1%
7月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 0.2% 0.0% 0.0% 0.6% 0.2% 0.5% 0.1%
8月以降に面接・選考が開始されると考える学生の割合 3.0% 4.0% 3.0% 3.4% 2.5% 3.3% 2.9%

(5) では企業の実質的な面接や選考はいつ頃から始まると思いますか。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694

既に始まっている 29.6% 28.6% 36.3% 29.5% 27.7% 25.1% 30.0%

（大学3年・院1年の）2月 1.5% 1.7% 2.0% 1.1% 1.1% 2.8% 1.2%

（大学3年・院1年の）3月 28.1% 28.9% 24.0% 30.1% 27.9% 27.5% 29.4%

（大学4年・院2年の）4月 22.2% 23.2% 18.3% 15.9% 25.1% 25.6% 21.5%

（大学4年・院2年の）5月 5.0% 3.6% 3.7% 4.5% 5.8% 5.7% 5.5%

（大学4年・院2年の）6月 10.5% 11.2% 11.7% 14.2% 9.7% 10.9% 9.2%

（大学4年・院2年の）7月 0.5% 0.8% 0.7% 0.6% 0.2% 0.9% 0.3%

（大学4年・院2年の）8月 0.9% 0.3% 0.7% 1.7% 0.9% 0.9% 1.2%

（大学4年・院2年の）9月 0.2% 0.0% 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 0.3%

（大学4年・院2年の）10月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

（大学4年・院2年の）11月 0.1% 0.3% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）12月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

（大学4年・院2年の）1月 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

（大学4年・院2年の）2月 0.1% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

（大学4年・院2年の）3月 1.3% 1.4% 1.7% 1.7% 1.6% 0.5% 1.2%

広報開始前から面接・選考が開始されていると考える学生の割合 31.1% 30.3% 38.3% 30.6% 28.8% 27.9% 31.2%
3-5月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 55.3% 55.7% 46.0% 50.5% 58.8% 58.8% 56.4%
6月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 10.5% 11.2% 11.7% 14.2% 9.7% 10.9% 9.2%
7月に面接・選考が開始されると考える学生の割合 0.5% 0.8% 0.7% 0.6% 0.2% 0.9% 0.3%
8月以降に面接・選考が開始されると考える学生の割合 2.6% 2.0% 3.3% 4.0% 2.5% 1.4% 3.0%

(6) 上記で回答したような実質的な選考時期までに、あなたは面接や選考に臨む準備をできていると思いますか。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694

十分に準備をできていると思う 1.8% 3.9% 3.3% 2.3% 1.4% 0.5% 0.7%

ある程度の準備をできていると思う 22.2% 22.1% 24.0% 25.6% 24.7% 21.3% 18.9%

あまり準備をできていないと思う 56.9% 52.7% 54.0% 54.5% 56.4% 61.6% 59.8%

全く準備をできていないと思う 19.1% 21.3% 18.7% 17.6% 17.5% 16.6% 20.6%
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(7) あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、企業がエントリーを受付開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694

 （大学3年・院1年の）4-6月頃 6.9% 8.4% 6.7% 10.8% 5.1% 8.5% 6.3%

 （大学3年・院1年の）7-9月頃 3.9% 4.8% 4.0% 1.7% 3.4% 3.3% 4.6%

 （大学3年・院1年の）10-12月頃 24.3% 21.0% 19.3% 19.3% 28.4% 26.1% 25.4%

 （大学3年・院1年の）1月頃 12.7% 11.8% 11.0% 10.2% 13.8% 10.0% 14.6%

 （大学3年・院1年の）2月頃 7.8% 5.9% 7.7% 10.8% 9.7% 4.7% 7.5%

 （大学3年・院1年の）3月頃 14.2% 16.0% 15.0% 14.8% 14.1% 18.0% 11.7%

 （大学4年・院2年の）4月頃 13.4% 11.2% 17.0% 15.3% 11.8% 11.8% 14.3%

 （大学4年・院2年の）5月頃 5.2% 7.3% 4.7% 6.8% 4.9% 5.7% 4.0%

 （大学4年・院2年の）6月頃 3.2% 6.2% 3.0% 2.8% 2.1% 2.4% 2.9%

 （大学4年・院2年の）7月頃 1.8% 1.4% 3.0% 1.1% 1.9% 0.9% 1.7%

 （大学4年・院2年の）8月頃 1.8% 1.7% 2.7% 2.8% 0.5% 1.4% 2.4%

 （大学4年・院2年の）9月頃 1.0% 0.8% 0.3% 0.6% 0.9% 1.4% 1.3%

 （大学4年・院2年の）10月頃 0.5% 0.3% 0.3% 0.0% 0.7% 0.9% 0.4%

 （大学4年・院2年の）11月頃 0.2% 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.3%

 （大学4年・院2年の）12月頃 0.8% 0.3% 2.0% 0.6% 0.2% 1.9% 0.7%

 （大学4年・院2年の）1月頃 0.4% 0.3% 0.7% 0.0% 0.7% 0.9% 0.1%

 （大学4年・院2年の）2月頃 0.5% 0.8% 1.0% 0.6% 0.0% 0.9% 0.3%

 （大学4年・院2年の）3月頃 1.5% 1.7% 1.7% 1.7% 1.4% 0.9% 1.4%

年内にエントリーが開始された方が良いと考える割合 35.1% 34.2% 30.0% 31.8% 36.9% 37.9% 36.3%
1-2月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 20.5% 17.7% 18.7% 21.0% 23.5% 14.7% 22.1%
3-4月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 27.6% 27.2% 32.0% 30.1% 25.9% 29.8% 26.0%
5-6月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 8.4% 13.5% 7.7% 9.6% 7.0% 8.1% 6.9%
7-8月にエントリーが開始された方が良いと考える割合 3.6% 3.1% 5.7% 3.9% 2.4% 2.3% 4.1%
9月以降にエントリーが開始された方が良いと考える割合 4.9% 4.5% 6.0% 3.5% 4.1% 6.9% 4.5%

(8) あなたが学生の為に就職活動時期を思い通りに決められるとしたら、企業が面接・選考を開始する時期はいつ頃がよいですか。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694

 （大学3年・院1年の）4-6月頃 5.9% 7.3% 5.3% 8.0% 5.3% 6.2% 5.5%

 （大学3年・院1年の）7-9月頃 3.7% 3.4% 3.7% 4.0% 3.5% 3.3% 4.2%

 （大学3年・院1年の）10-12月頃 5.6% 4.5% 5.3% 5.1% 5.3% 7.6% 6.2%

 （大学3年・院1年の）1月頃 5.3% 2.8% 6.3% 5.1% 6.2% 5.7% 5.5%

 （大学3年・院1年の）2月頃 6.5% 5.3% 6.3% 7.4% 7.6% 3.3% 6.9%

 （大学3年・院1年の）3月頃 15.0% 10.4% 16.0% 15.3% 17.7% 18.0% 13.8%

 （大学4年・院2年の）4月頃 18.2% 21.0% 17.7% 15.9% 16.3% 21.3% 18.2%

 （大学4年・院2年の）5月頃 8.5% 8.4% 5.7% 11.4% 9.9% 7.1% 8.2%

 （大学4年・院2年の）6月頃 11.2% 14.0% 9.7% 11.4% 9.7% 11.4% 11.7%

 （大学4年・院2年の）7月頃 7.1% 7.0% 7.7% 7.4% 7.6% 6.2% 6.6%

 （大学4年・院2年の）8月頃 6.2% 8.4% 7.7% 2.3% 6.5% 2.8% 6.2%

 （大学4年・院2年の）9月頃 2.3% 3.1% 3.0% 3.4% 0.7% 1.9% 2.7%

 （大学4年・院2年の）10月頃 1.6% 0.8% 2.0% 1.7% 1.6% 1.4% 2.0%

 （大学4年・院2年の）11月頃 0.3% 0.8% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1%

 （大学4年・院2年の）12月頃 0.5% 0.3% 0.3% 0.0% 0.5% 1.9% 0.4%

 （大学4年・院2年の）1月頃 0.1% 0.3% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.1%

 （大学4年・院2年の）2月頃 0.3% 0.8% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 （大学4年・院2年の）3月頃 1.5% 1.4% 2.0% 1.1% 1.2% 1.9% 1.6%

年内に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 15.2% 15.2% 14.3% 17.1% 14.1% 17.1% 15.9%
1-2月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 11.8% 8.1% 12.6% 12.5% 13.8% 9.0% 12.4%
3-4月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 33.2% 31.4% 33.7% 31.2% 34.0% 39.3% 32.0%
5-6月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 19.7% 22.4% 15.4% 22.8% 19.6% 18.5% 19.9%
7-8月に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 13.3% 15.4% 15.4% 9.7% 14.1% 9.0% 12.8%
9月以降に面接・選考が開始された方が良いと考える割合 6.6% 7.5% 8.6% 6.8% 4.4% 7.1% 6.9%
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■2：インターンシップについて（主に10月以降）

(9) これまでにインターンシップに参加した割合。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694

インターンシップ参加割合 60.4% 52.9% 67.0% 74.4% 61.3% 70.6% 54.0%

(10) これまでにインターンシップに参加した社数を教えて下さい。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 1,392 189 201 131 347 149 375

平均社数 2.6 2.5 2.9 2.5 2.4 3.2 2.3

1社 37.0% 45.0% 32.3% 35.9% 37.2% 20.1% 42.4%

2社 27.4% 24.9% 22.9% 32.8% 29.7% 32.9% 24.8%

3社 14.2% 8.5% 20.9% 15.3% 14.1% 12.1% 14.1%

4社 8.1% 9.0% 9.5% 3.8% 7.2% 12.8% 7.5%

5社 6.0% 4.8% 7.5% 3.8% 6.1% 6.7% 6.1%

6社以上 7.3% 7.9% 7.0% 8.4% 5.8% 15.4% 5.1%

1-2社 64.4% 69.9% 55.2% 68.7% 66.9% 53.0% 67.2%

3-4社 22.3% 17.5% 30.4% 19.1% 21.3% 24.9% 21.6%

5社以上 13.3% 12.7% 14.5% 12.2% 11.9% 22.1% 11.2%

(11) 【インターン参加者限定】インターンシップに参加した時期はいつですか。（MA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 1,340 179 196 129 334 136 366

大学入学後～昨年3月 8.6% 10.1% 6.6% 16.3% 7.2% 8.1% 7.7%

昨年4～6月 1.6% 0.6% 1.5% 1.6% 2.1% 1.5% 1.9%

昨年7月 2.8% 1.7% 3.6% 3.9% 3.0% 4.4% 1.9%

昨年8月 36.3% 38.0% 38.3% 42.6% 32.6% 41.2% 33.6%

昨年9月 24.0% 24.0% 32.1% 27.9% 21.0% 14.7% 24.3%

昨年10月 7.2% 5.6% 9.7% 6.2% 7.8% 6.6% 6.6%

昨年11月 10.7% 10.1% 13.8% 7.8% 12.3% 11.0% 9.0%

昨年12月 22.1% 19.6% 22.4% 20.9% 21.6% 33.8% 19.7%

今年1月 31.2% 23.5% 29.6% 28.7% 32.0% 41.9% 32.0%

今年2月 44.0% 37.4% 44.4% 38.8% 49.1% 47.1% 42.9%

(12) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加したインターンシップの内容はどのようなものでしたか。（MA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 948 110 140 86 244 117 251

会社見学・工場見学・職場見学 43.5% 50.9% 27.1% 57.0% 41.8% 47.9% 44.2%

実際の現場での仕事体験 16.7% 14.5% 18.6% 12.8% 14.3% 16.2% 20.3%

ロールプレイング形式の仕事体験 17.0% 15.5% 14.3% 19.8% 16.8% 23.9% 15.1%

実際の仕事のシミュレーション体験 19.4% 27.3% 22.1% 20.9% 18.9% 13.7% 17.1%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 68.8% 67.3% 68.6% 66.3% 71.7% 66.7% 68.5%

人事や社員の講義・レクチャー 45.1% 40.9% 43.6% 45.3% 42.2% 57.3% 45.0%

若手社員との交流会 44.0% 48.2% 42.9% 37.2% 43.0% 50.4% 43.0%

その他の内容 4.6% 3.6% 4.3% 1.2% 3.7% 5.1% 7.2%

(13) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した期間はどの位ですか。（MA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 951 109 140 87 245 117 253

1日 85.4% 78.0% 80.7% 82.8% 92.2% 86.3% 85.0%

2～3日 21.7% 22.9% 31.4% 16.1% 15.1% 26.5% 21.7%

1週間程度 10.9% 14.7% 14.3% 11.5% 6.9% 7.7% 12.6%

2週間程度 2.7% 3.7% 3.6% 2.3% 1.2% 0.0% 4.7%

1ヶ月程度 0.8% 0.0% 1.4% 1.1% 0.0% 0.0% 2.0%

1ヶ月以上 0.8% 0.0% 0.0% 1.1% 1.2% 0.0% 1.6%

1週間以上の割合 15.2% 18.4% 19.3% 16.0% 9.3% 7.7% 20.9%
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(14) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降に参加した業界を全て選んで下さい。（MA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 948 108 144 87 245 115 249

建設・設備工事 9.6% 5.6% 2.8% 65.5% 2.0% 0.0% 7.6%

住宅・インテリア 5.4% 0.9% 2.1% 34.5% 2.0% 0.0% 4.8%

食品・農林・水産 19.9% 1.9% 3.5% 1.1% 36.3% 5.2% 34.5%

アパレル・服飾関連 0.6% 0.0% 0.7% 1.1% 0.0% 0.0% 1.6%

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 8.5% 0.9% 0.0% 0.0% 23.3% 2.6% 8.0%

薬品・化粧品 16.9% 0.9% 2.1% 0.0% 26.5% 47.8% 14.5%

鉄鋼・金属・鉱業 1.4% 3.7% 2.1% 0.0% 0.8% 0.9% 1.2%

機械・プラント 6.5% 23.1% 1.4% 2.3% 5.7% 0.9% 7.2%

電子・電気機器 8.0% 27.8% 10.4% 0.0% 6.5% 0.0% 6.0%

自動車・輸送用機器 5.2% 17.6% 6.3% 3.4% 3.7% 0.0% 3.6%

精密・医療機器 6.4% 14.8% 4.2% 0.0% 6.5% 2.6% 8.0%

印刷・事務機器・日用品 3.1% 1.9% 4.9% 0.0% 4.1% 1.7% 3.2%

スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.8% 0.0% 1.4% 0.0% 1.2% 0.0% 1.2%

その他メーカー 2.0% 5.6% 0.7% 1.1% 2.9% 0.0% 1.6%

総合商社 1.5% 1.9% 0.7% 0.0% 0.4% 0.0% 4.0%

専門商社 3.3% 2.8% 2.1% 1.1% 5.3% 0.9% 4.0%

百貨店・スーパー・コンビニ 3.4% 0.0% 1.4% 0.0% 6.1% 0.9% 5.6%

専門店 0.4% 0.0% 0.0% 1.1% 0.4% 0.0% 0.8%

銀行・証券 3.8% 3.7% 11.8% 0.0% 2.0% 0.0% 4.0%

クレジット・信販・リース・その他金融 0.9% 0.0% 2.1% 0.0% 0.4% 0.0% 2.0%

生保・損保 2.5% 0.0% 11.8% 0.0% 0.8% 0.9% 1.6%

放送・新聞・出版 1.4% 0.0% 4.2% 2.3% 0.8% 0.0% 1.2%

広告・芸能 1.9% 0.0% 6.9% 1.1% 1.6% 0.0% 1.2%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 14.0% 24.1% 45.1% 1.1% 4.5% 0.9% 11.6%

ゲームソフト 0.5% 0.9% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

通信 3.5% 6.5% 14.6% 0.0% 0.8% 0.0% 1.2%

鉄道・航空 2.6% 6.5% 3.5% 4.6% 1.2% 0.9% 2.0%

陸運・海運・物流 1.1% 1.9% 2.8% 0.0% 0.4% 0.0% 1.2%

電力・ガス・エネルギー 3.3% 5.6% 1.4% 3.4% 3.3% 0.0% 4.8%

不動産 2.2% 0.9% 2.8% 9.2% 1.6% 0.0% 1.6%

給食・フードサービス 1.5% 0.0% 0.7% 0.0% 2.0% 0.0% 3.2%

ホテル・旅行 0.8% 0.0% 0.7% 2.3% 0.8% 0.0% 1.2%

医療・調剤薬局 7.4% 0.0% 0.7% 0.0% 1.2% 53.0% 2.0%

介護・福祉サービス 0.9% 0.0% 2.1% 0.0% 0.8% 0.0% 1.6%

アミューズメント・レジャー 1.3% 1.9% 1.4% 1.1% 0.8% 0.0% 2.0%

コンサルティング・調査 3.4% 7.4% 6.9% 3.4% 1.2% 0.0% 3.2%

人材サービス（派遣・紹介） 3.3% 6.5% 5.6% 1.1% 3.7% 0.0% 2.4%

教育 1.9% 0.0% 3.5% 0.0% 0.8% 0.0% 4.4%

エステ・理美容・フィットネス 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0% 0.4%

冠婚葬祭 0.5% 0.0% 1.4% 0.0% 0.4% 0.0% 0.8%

その他サービス 1.5% 0.9% 2.1% 0.0% 2.4% 1.7% 0.8%

官公庁・公社・団体 1.8% 0.9% 0.0% 4.6% 0.4% 1.7% 3.6%

(15) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップの情報を知ったきっかけは何ですか。（MA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 952 110 140 87 244 117 254

企業のホームページ 20.9% 26.4% 23.6% 16.1% 14.3% 21.4% 24.8%

就職情報サイト 74.5% 74.5% 74.3% 74.7% 79.9% 71.8% 70.5%

企業からのDM 7.4% 4.5% 5.7% 10.3% 6.1% 14.5% 6.3%

就職情報誌 1.3% 0.9% 2.1% 0.0% 2.0% 1.7% 0.4%

学外の就職関連イベント 10.9% 12.7% 16.4% 3.4% 7.0% 15.4% 11.4%

先輩や友人知人から聞いて 8.7% 6.4% 9.3% 13.8% 5.3% 17.9% 6.7%

ゼミ・研究室の先生から聞いて 6.3% 7.3% 5.7% 12.6% 7.0% 2.6% 5.1%

大学の就職課やキャリアセンター 7.0% 8.2% 7.1% 8.0% 4.9% 5.1% 9.1%

SNS（LINE、Facebook、twitterなど） 1.5% 1.8% 2.1% 1.1% 1.2% 2.6% 0.8%

その他 3.9% 1.8% 2.1% 1.1% 3.3% 5.1% 6.7%
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(16) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加した目的は何ですか。（MA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 950 111 139 86 244 117 253

特定の企業のことをよく知るため 64.0% 65.8% 59.7% 68.6% 61.9% 75.2% 60.9%

社会勉強のため 25.6% 27.0% 25.2% 25.6% 24.2% 18.8% 29.6%

自分の専攻が社会で役に立つか知るため 12.2% 9.9% 13.7% 11.6% 13.5% 12.0% 11.5%
志望企業や志望業界で働くことを経験するため 45.2% 41.4% 55.4% 43.0% 47.1% 40.2% 42.3%

自分の力を試すため 11.4% 10.8% 9.4% 11.6% 9.8% 13.7% 13.0%

自分が何をやりたいのかを見つけるため 41.3% 38.7% 40.3% 37.2% 45.5% 38.5% 41.5%

仕事に対する自分の適性を知るため 28.5% 28.8% 29.5% 29.1% 24.2% 33.3% 29.6%

就職活動に有利だと考えたため 30.9% 37.8% 34.5% 29.1% 26.6% 35.9% 28.5%
単位を取得するため(必修の授業だから、も含む) 1.1% 0.0% 0.7% 1.2% 0.4% 0.0% 2.8%

その他 2.0% 3.6% 1.4% 1.2% 0.8% 2.6% 2.8%

(17) 【10月以降のインターン参加者限定】10月以降にインターンシップに参加して、その企業の印象はどうなりましたか。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 950 110 140 86 245 116 253

良い方に変化し、その企業で働きたいと思った 66.2% 72.7% 63.6% 77.9% 66.9% 66.4% 60.1%
良い方には変化したが、その企業で働きたいとは思わない 22.4% 18.2% 21.4% 14.0% 25.3% 19.8% 26.1%
悪い方に変化したが、その企業で働きたい気持ちがある 2.1% 0.9% 3.6% 0.0% 2.0% 3.4% 2.0%
悪い方に変化したので、その企業で絶対に働きたくないと思った 1.6% 2.7% 2.9% 1.2% 0.4% 0.0% 2.4%

特に印象は変わらなかった 7.7% 5.5% 8.6% 7.0% 5.3% 10.3% 9.5%

(18) 【10月以降のインターン未参加者限定】10月以降のインターンシップに参加しなかった主な理由は何ですか。（SA)

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 277 50 45 29 66 12 75

参加したかったが選考で落ちた 13.7% 10.0% 20.0% 6.9% 16.7% 0.0% 14.7%

参加したかったが日程が合わなかった 17.0% 16.0% 17.8% 24.1% 16.7% 33.3% 12.0%

学業を優先していた 42.2% 42.0% 37.8% 34.5% 47.0% 50.0% 42.7%
部活・サークル活動やアルバイトを優先していた 5.8% 6.0% 8.9% 6.9% 1.5% 0.0% 8.0%

留学を優先していた 0.4% 0.0% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0%

参加したかったが場所が遠すぎた 1.8% 2.0% 2.2% 0.0% 4.5% 0.0% 0.0%

金銭的な負担が大きすぎた 2.2% 2.0% 0.0% 3.4% 3.0% 0.0% 2.7%

就活での採用に直結しないから 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.3%

興味が無かった 2.9% 6.0% 2.2% 3.4% 1.5% 0.0% 2.7%
既に9月以前に参加したので、これ以上参加したくなかった 9.7% 10.0% 6.7% 13.8% 7.6% 16.7% 10.7%
10月以降のインターンシップに志望業界・企業がなかった　※ 2.5% 6.0% 2.2% 3.4% 0.0% 0.0% 2.7%

その他 1.4% 0.0% 2.2% 0.0% 1.5% 0.0% 2.7%
※の選択肢は今回から追加
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■3：就職活動の準備に関するイベントについて

(19) これまでに就職活動の準備としてインターンシップ以外に下記のような活動を行いましたか。（MA) 

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694

学内ガイダンス（企業参加なし）に参加 76.1% 79.0% 75.3% 79.0% 76.7% 70.6% 75.4%

学内セミナー（企業参加あり）に参加 60.9% 59.7% 60.7% 73.9% 63.8% 53.1% 58.2%

合同企業説明会に参加 38.9% 34.7% 43.0% 36.9% 37.6% 53.1% 36.6%

大学の就職課やキャリアセンターに相談 31.8% 28.9% 30.0% 28.4% 35.5% 26.1% 33.6%

OB・OGやリクルーターに会った 21.0% 23.2% 21.3% 33.5% 20.8% 18.5% 17.4%
就職活動を終えた先輩に話を聞きにいった　※ 36.8% 29.1% 35.7% 36.4% 42.6% 37.4% 36.6%

就職情報サイトに登録した 75.9% 71.4% 74.0% 70.5% 79.9% 75.4% 77.4%
SNSやまとめサイトで就職関連の情報を調べた　※ 39.1% 33.1% 35.7% 36.9% 42.4% 35.1% 42.7%

いずれも行っていない 1.6% 2.0% 3.0% 0.6% 1.2% 1.9% 1.3%
※の選択肢は今回から追加

(20) 【活動した学生限定】その活動をいつ頃から行いましたか。 （SA）

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,225 340 284 172 554 202 673

昨年3月以前 5.4% 6.2% 5.3% 7.6% 4.2% 5.9% 5.5%

昨年4月～5月 9.7% 5.9% 8.5% 9.9% 10.1% 13.9% 10.4%

昨年6月～7月 16.1% 14.7% 19.0% 12.8% 17.7% 14.9% 15.6%

昨年8月～9月 10.8% 12.9% 7.4% 10.5% 11.2% 12.4% 10.5%

昨年10月～11月 22.7% 25.3% 21.1% 20.9% 22.2% 20.8% 23.3%

昨年12月～今年1月 31.2% 28.8% 34.9% 34.3% 30.7% 29.7% 31.1%

今年の2月以降 4.0% 6.2% 3.9% 4.1% 4.0% 2.5% 3.6%

(21) 【活動した学生限定】なぜその活動を行おうと思ったのですか。最も近い理由を選択してください。 （SA）

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,220 340 282 173 550 203 672
自分がどんな業種に魅力を感じるのか早く知りたかった 14.5% 15.0% 16.3% 13.9% 13.6% 15.3% 14.1%
大学での専攻を活かせる職種を早く見つけたかった 4.9% 5.0% 5.0% 6.9% 4.2% 3.9% 5.1%
自分が魅力を感じる企業を早く見つけたかった 14.0% 13.8% 15.6% 13.3% 13.8% 17.2% 12.6%
志望企業が決まっており、その情報を早く集めたかった 5.5% 7.4% 5.7% 5.2% 3.6% 9.9% 4.8%

就職活動に対する不安を少しでも減らすため 30.9% 29.1% 31.9% 31.8% 35.3% 26.6% 28.9%
早く就職活動を始めなければという焦りがあった 21.5% 20.3% 17.4% 20.8% 22.2% 15.8% 25.1%

周りが始めたので何となく 6.3% 5.3% 7.1% 5.8% 6.2% 10.8% 5.4%

いずれの理由にも当てはまらない 2.5% 4.1% 1.1% 2.3% 1.1% 0.5% 4.0%

(22) 【活動した学生限定】主に誰の影響でその活動を行おうと思いましたか。 （SA）

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,218 339 279 174 553 203 670

学校の先輩 11.8% 7.4% 10.0% 10.3% 15.9% 13.3% 11.2%

同学年の友人 29.7% 23.6% 29.7% 31.0% 28.9% 41.4% 29.6%

同学年以外の友人・知人　※ 4.2% 4.7% 3.2% 4.0% 4.5% 4.9% 4.0%

家族 3.4% 2.9% 6.1% 4.6% 2.5% 1.5% 3.6%

教授 3.3% 7.4% 1.8% 4.6% 2.0% 1.5% 3.3%

就職課・キャリアセンター 10.9% 13.0% 10.0% 11.5% 10.7% 5.4% 11.9%

自発的に（影響を受けていない） 34.5% 38.6% 35.8% 32.2% 34.0% 29.6% 34.3%
その他 2.1% 2.4% 3.2% 1.7% 1.4% 2.5% 2.1%
※の選択肢は今回から追加

(23) 昨年4月から今までの間に、学外で実施された就職活動準備に関するイベントに参加したことがありますか。（SA)
（※企業主催のインターンシップへの参加は除く） 理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694

参加した 48.4% 46.8% 52.3% 45.5% 49.8% 57.3% 44.5%

参加していない 51.6% 53.2% 47.7% 54.5% 50.2% 42.7% 55.5%
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(24) 【参加者限定】参加したのはいつ頃ですか。（MA) 

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 1,110 167 155 79 281 121 307

昨年4月 2.6% 1.8% 0.0% 10.1% 1.8% 6.6% 1.6%

昨年5月 3.7% 1.8% 4.5% 3.8% 3.2% 5.0% 4.2%

昨年6月 8.4% 7.8% 12.3% 7.6% 8.5% 4.1% 8.5%

昨年7月 4.0% 2.4% 5.8% 2.5% 3.9% 4.1% 4.2%

昨年8月 7.3% 4.8% 8.4% 5.1% 5.3% 19.8% 5.5%

昨年9月 4.6% 4.8% 3.9% 2.5% 4.6% 3.3% 5.9%

昨年10月 12.2% 15.6% 12.3% 11.4% 10.7% 6.6% 14.0%

昨年11月 21.4% 21.6% 20.0% 26.6% 21.4% 21.5% 20.8%

昨年12月 40.6% 41.3% 36.1% 32.9% 40.6% 49.6% 41.0%

今年1月 30.5% 28.1% 34.2% 31.6% 35.6% 14.0% 31.6%

今年2月 27.5% 31.1% 33.5% 19.0% 29.2% 10.7% 29.6%

(25) 【参加者限定】その情報はどこで知りましたか。（MA) 

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 1,108 165 154 80 281 121 307

大学のキャリアセンター 27.1% 27.3% 30.5% 32.5% 23.8% 14.9% 31.6%

就職情報サイト 57.6% 53.3% 57.1% 53.8% 59.8% 63.6% 56.7%

企業ホームページ 6.4% 5.5% 7.1% 7.5% 6.8% 4.1% 6.8%

先輩や友人から聞いて 14.4% 10.9% 16.9% 10.0% 13.9% 14.0% 16.6%

学外の就職イベント 9.2% 9.1% 7.1% 8.8% 11.4% 5.0% 10.1%

学内のポスター・チラシ 16.0% 17.6% 7.8% 18.8% 19.2% 13.2% 16.6%

学内ガイダンス・学内就職イベント 18.4% 21.8% 14.9% 22.5% 20.3% 14.9% 16.9%

SNS（LINE、Facebook、twitterなど） 4.7% 5.5% 8.4% 2.5% 3.9% 1.7% 4.9%

その他 4.6% 6.1% 1.9% 6.3% 4.6% 1.7% 5.9%

(26) 【参加者限定】どのような目的で参加しましたか。（MA) 

理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 1,102 166 153 78 279 120 306

特定の企業のことをよく知りたいため 35.6% 34.9% 38.6% 37.2% 31.9% 44.2% 34.0%

社会勉強のため 24.0% 27.1% 22.9% 20.5% 26.5% 17.5% 23.9%

自分の専攻が社会で役に立つか知りたいため 8.1% 6.6% 9.8% 10.3% 7.2% 10.0% 7.5%

自分が何をやりたいのかを見つけるため 49.5% 50.0% 47.1% 55.1% 52.0% 43.3% 49.3%

仕事に対する自分の適性を知りたいため 22.3% 25.3% 26.8% 23.1% 22.6% 22.5% 18.0%

就職活動に有利だと考えたため 26.9% 32.5% 23.5% 24.4% 25.8% 23.3% 28.4%

その他 4.1% 4.2% 3.9% 2.6% 4.3% 3.3% 4.6%

(27) 就職活動の準備期間にどんな情報があるとよいですか。（MA)  
理系全体 機電系 情報系 土木・建築系 化学系 薬学系 その他理系

回答数 2,304 357 300 176 566 211 694
内定した先輩の話（就職活動体験談） 51.4% 48.5% 49.7% 54.5% 52.5% 56.4% 50.6%
業界情報 59.4% 58.3% 62.7% 49.4% 65.7% 52.1% 58.1%
企業情報 66.3% 67.5% 60.7% 67.6% 68.9% 63.0% 66.7%
職種情報 51.0% 49.9% 46.7% 41.5% 55.8% 44.5% 53.7%
仕事情報や仕事上のプロジェクトストーリー 18.8% 23.5% 15.3% 23.9% 19.4% 11.4% 18.2%
筆記試験・適性検査の情報 57.0% 56.0% 49.7% 58.5% 58.7% 55.5% 59.5%
自己分析・自己PRの方法 65.5% 61.1% 65.0% 65.9% 65.9% 66.4% 67.1%
就職活動のマナー 57.8% 57.7% 57.0% 59.1% 58.7% 57.3% 57.3%
就職活動の流れ（スケジュール） 54.4% 54.3% 53.7% 58.5% 53.5% 55.9% 53.9%
就職活動でやるべき事 54.5% 52.4% 50.7% 58.5% 54.8% 50.2% 57.3%
具体的なキャリアプラン 22.0% 23.2% 25.3% 16.5% 21.9% 20.9% 21.9%
その他 1.0% 1.1% 0.7% 1.1% 0.9% 0.5% 1.3%
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所属大学 文理男女 学生の記入内容

大谷大学 文系男子 過去にリーダーシップを発揮した経験を教えてください。

神戸親和女子大学 文系女子 現時点での自己評価で、あなたは何のNo. 1か。

大阪大学 理系女子 私は○○○のような人です。　空欄の部分を答えよ。

東京工科大学 理系女子 「自分自身」という商品を表す、マーケティングコンセプトは何か。またその「売り」の根拠は何か。

静岡産業大学 文系女子 あなたの尊敬する人についての紹介を自由に書いて下さい。

北九州市立大学 文系男子 今まで一番大笑いしたエピソードは何か？（テレビ局）

日本大学 文系女子 あなたの人生を折れ線グラフで表してください。

東京農業大学 理系女子 あなたのことを五七五で表現しなさい。そして、その理由も記せ。

熊本県立大学 理系女子 あなたをアピールする写真とその説明を自由に記入してください。

北九州市立大学 文系女子
リーダーシップ、成長、革新、コラボレーション、オープンマインド
から2つテーマを決め、あなたのエピソードと経験を書きなさい。

志學館大学 文系女子 自分の表情（喜怒哀楽）などを写真で郵送してください。

日本大学 文系女子
思いやり・親切、など幾つかのキーワードの中から自分を構成すると考えるものを5つ選択し、円グラフに書き込み、
1位と5位のものについてそれぞれのエピソードについて述べる。

東洋大学 文系女子 実際に店舗で働くことをイメージしたファッションコーディネートを着た写真を掲載し、そのポイントを教えて下さい。

慶應義塾大学 文系女子 小学生、中学生、高校生、大学生の各時期について、あなたがどのように過ごしてきたか自由に書いてください。

横浜市立大学 文系女子 人との関わり方で工夫した点について、自身の役割や立場を踏まえて述べる。

京都産業大学 文系男子 好きなゲームとその理由を教えて下さい。

武蔵大学 文系女子 1番好きな商業施設を教えてください。

名古屋工業大学 理系男子
あなたが最も打ち込んできたことについて、横軸に時期、縦軸にそれに対するモチベーションの高さを用いてグラフ
にしなさい。また、その中で最もモチベーションが高かった時と低かった時について、その理由を述べなさい。

東京大学 理系男子 あなたの座右の銘を教えてください。また、あなたの大学時代の最も輝かしい経験を教えてください。

神戸大学 理系男子 あなたの生まれ持った資質や才能は何ですか？

専修大学 文系女子 100年後の百貨店はどうなっているか？また、現在使用している社員用のアプリの改善点は？

立命館大学 文系女子 10年後のエンターテイメントについて記述してください。

東北大学 理系男子 10年後の不動産のあり方はどのような物だと思いますか。

三重大学 理系男子 我が社について自由にお書きください。

慶應義塾大学 文系男子 企業の新スローガンに対する感想を述べてください。

名古屋市立大学 文系女子 金融業界にこれから必要な役割は？

日本女子大学 理系女子 損害保険の社会的意義とは？

香川大学 文系男子 あなたが思い描く銀行員像とは？

自己PR・自己紹介など

企業について

印象に残ったインターンシップで提出したエントリーシートテーマ 



【インターンシップのエントリーシートのテーマ】34Ｐ

所属大学 文理男女 学生の記入内容

印象に残ったインターンシップで提出したエントリーシートテーマ 

早稲田大学 文系女子 月１０冊売れてるノートを１０００冊売りたい。あと2ヶ月あるが、あなたはどんな行動をとる？

千葉大学 理系女子 最近の消費財の中であなたの心を鷲掴みにしたものは？

聖徳大学 文系女子
あなたはホテルの経営者です。土日と平日の料金を均一してほしいという意見がありました。あなたならどう返事を
しますか。

大阪大学 理系女子 2020年の東京オリンピック開幕に向けてのソリューションを考えるという課題。

明治大学 文系女子 40周年記念のキャンペーンを考えてください。

茨城大学 文系女子 この商品（自社製品）のＰＯＰを作成して提出してください。

名古屋外国語大学 文系女子 あなたが支配人だとして、成約率(契約率)を高めるためにはなにをしますか？

大阪大学 文系女子
あるクライアントから製品の売れ行きが悪いので、自社とコラボレーションして売り上げを伸ばしたいと言うが、どの
ような提案をするか。

東京工科大学 文系女子 自社ならではの新商品を企画してください。

成城大学 文系女子 ラーメンに入っている、「ナルト」が大ヒットするようなキャッチコピーを10個考えなさい。

帝京平成大学 文系女子 もっと番組を面白くするには？（テレビ局）

愛知学院大学 文系女子
決められた予算の中で、市民の方々がごみ減量について理解を深め、積極的になってもらえるイベントを考えてくだ
さい。

青山学院大学 文系女子
小学生の家庭教師で国語算数理科を教えている。将来日本の未来を担っていく人材に成長するためにひと教科教
える科目を変更するとしたら何の代わりに何の教科を教えるか。

慶應義塾大学 文系女子 新たなアプリを考えなさい。

立命館大学 文系男子 新規顧客獲得のための企画をSTP、３Cなどのマーケティングスキルを駆使して行え。

横浜国立大学 文系男子 大学生にスタジアムで観戦してもらうための施策を考えよ。

青山学院大学 文系女子 電車に乗る人たちに向けて、旅に出たくなるような広告を作ってください。

東京成徳大学 文系女子 日本各地の温泉旅館が抱える課題とあなたが考えるそれに対する打ち手を論じて下さい。

武庫川女子大学 理系女子 もし開発をすることになれば、どんな町を作りますか。（不動産会社）

早稲田大学 文系女子 母の日にカーネーションを売るプロモーションを考えて下さい。

立教大学 文系女子 鉛筆の売り上げを伸ばす方法を提案せよ。

芝浦工業大学 理系男子 IT×○○で200文字であなたが思う新しいサービスを考えてください。

早稲田大学 文系女子 あなたがこの会社で働くとしたら、どの地域をどのような形で活性化させていきたいですか？

立命館大学 文系男子 地域活性が注目されていますが、あなたなら当社で、どの様な工夫をして地域活性化しますか？（ホテル会社)

武庫川女子大学 文系女子 地域金融とは？また、働くとはどういうことか？

山梨大学 理系男子 地方への外国人観光客に対し、その地方の魅力を自国で広めてもらえるようなPRを考えよ。

南山大学 文系男子 地方創生における地方銀行の役割について述べよ。

早稲田大学 文系女子 あなたの地元を魅力的に紹介してください。

企画・提案・解決　など

地域・地方について　など



【インターンシップのエントリーシートのテーマ】35Ｐ

所属大学 文理男女 学生の記入内容

印象に残ったインターンシップで提出したエントリーシートテーマ 

関西大学
文系女子 「あなたを野菜に例えると何ですか。また、その理由も答えてください。」というものがありました。

早稲田大学
文系女子 「自分を動物に例えると」という質問。

茨城大学
文系男子 あなたを、家にあるものに例えると何になりますか？理由と合わせて述べてください。

関西大学
文系女子 あなたを動物に例えると？

早稲田大学
文系男子 あなた自身をロボットに例えるなら、どんなものか？

相模女子大学
理系女子 自分は色に例えると何色？

慶應義塾大学 文系女子 あなたにとっての「食×○」の○に当てはまるものとその理由を答えてください。

青山学院大学 文系女子 あなたにとってのベストコスメを紹介してください。

長崎大学 理系男子 あなたにとって技術とはなにか？

関西大学 理系女子 あなたにとって香料とは何か自由に述べて下さい。

同志社大学 文系男子 「生きること」とはなにか。

関西大学 文系女子 営業とは何を提供する仕事か。

北海道大学 理系男子 自身のキャリアパスについて教えてください。

大阪府立大学 理系男子 「社長」「青」「バックヤード」の３つの単語を用いて自由に文章を作成して下さい。

中央大学 文系女子 「風が吹けば桶屋が儲かる」ということわざを「風が吹けば旅行会社が儲かる」としたときにどんなストーリーが考えられるか。

近畿大学 文系男子 豊かな社会とはどのようなものか。

釧路公立大学 文系女子 自分の想いを本当に伝えるにはどのような工夫が必要ですか。

立教大学 文系女子 あなたがこれまでに受けた中で、もっとも感動したサービスは何ですか。

東京大学 理系女子 現代版のイソップ物語を考えてください。

奈良女子大学 理系女子 自分が80歳の誕生日を迎えた時、周りの人になんと声をかけられたいか？

早稲田大学 文系男子 どこでもドアの開発に成功したら何円で売るか？

関西大学 文系男子 1番飛ぶ紙飛行機を作って下さい。

日本大学 文系女子 A～Zでいちばん好きな人が少なそうな字は？

法政大学 文系男子 アイラブ○○、で読み手を笑わせてください。

京都産業大学 理系女子 あなたが是非おすすめしたい市販の食品はなんですか。理由とともにお書きください。

京都大学 理系男子 あなたの海外の工場への勤務に関する考えを教えて下さい。

新潟大学 文系男子 あなたの身近なガス体験を教えて下さい。

東北大学 理系女子 宇宙開発についてどう考えるか、そして自分がどう貢献できるか。

岐阜聖徳学園大学 文系男子 営業マンに求められる人物像とは？

名古屋大学 理系女子 気になるニュースを分析して紹介してください。

東海大学 理系女子 自分とプリクラの歴史とは？

上智大学 理系女子 日常でおかしいと感じていることは何ですか？その内容を理由とともに教えてください。

その他

「あなたにとって～とは」など

「○○に例えると」など


	表紙
	文理男女別 
	地域別
	国公立私立
	理系系統別
	インターンシップのESテーマ

